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Bukaresiben «(eartfláli sne^
JA balkáni antant külügyminisztereinek 

ankarai konferenciája véget ért. Az értekez­
let befejeztével hivatalos nyilatkozatot ad­
lak ki. A nyilatkozatban megállapítják, 
hogy a balkáni egyezmény nemcsak a Bal­
kán békéjét biztosítja, hanem a többi bö- 
keszerelö tényezők segítségével a helyzet

ura marad.
Az állandó tanács melleit ezután állan 

dó titkárság és gazdasági szaktanács is mű­
ködik. A gazdasági tanács a Balkán álla­
mok egymás közötti kereskedelmi összeköt­
tetésének emelését, a dunai és fekete ten- 

I geri közlekedési eszközök fejlesztését, a

balkáni bank megalapítását és az idegen- 
forgalom fokozását tűzte ki céljául.

A konferencián elhatározták, hogy a gaz 
dasági tanács tagjai Athénben és Ankará­
ban megbeszélést tartanak és ezek eredmé­
nyét az 1935 május 10-én Bukarestben meg 
tartandó balkáni konferencia elé terjesztik

\ Mcpszii€ís€|íel várják a Siar-iiédí körül lámád!
clienteles elsimítását
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Londonból jelentik: A lapok hosszasan 
foglalkoznak a Saar-vidék kérdésével és a 
Metz ben állomásozó francia hadosztály ké­
szenlétbe helyezésével. A londoni lapok egy 
értelműén azt Írják, hogy amenn; ib; n a 
francia csapatok bevonulása tényleg megs 
történik, akkor Németország előreláthatóan

a locarnoi egyezmény megsértése 
címén a hágai nemzetközi biróségr 
hoz tordul,

A Saaö-vidék ugyanis jogilag német te­

rület, csupán a népszavazás lebonyolításáig 
áll a Népszővetség kormányzása alatt. Az 
angol lapok annak a reményüknek adnak 
kifejezést, hogy

a Népszövetség elsimítja az ellerr 
tc tokét.

Sokat várnak Alojzi báró olasz 'ö le le­
gátus szereplésétől is, aki döntőbíróként 
szerepelhet, mint a népszavazásra kiküldött 
népszövetségi bizottság elnöke.

A Daily Mail úgy tudja, hogy Laval a

népszavazás előtt nem hagyhatja cl Parist 
és igy

a Iraneia külügyminiszter római 
útjára csak január második feLi­
te, i kerül sor.

A Saar-vidék területén mintegy negv- 
verik‘lomét eres sávon a német rohamoszta­
gok parancsnoksága megtiltotta az egyen­
ruha vis lést és felszóü j.1 tagjait, hogy óva 
kódjának minden rendellenességtől.

Gyanús egyént tartóztattak le 
a spanyol-francia határon

Az állítólagos Fischer Ervin magyar állampolgár megszökött
kísérőitől

Parisból jelent Re: A francia—spanyol lial.tr kft, 
zelében tegnap letartóztattak egy állítólagos magyar 
alattvalót, bizonyos Fischer Ervin nevű 39 eszten­
dős egyént. Kihallgatásakor Fischer nem tudott 
elegendő igazolással szolgálni arról, hol tartóz­
kodott október 9-én. Erre az a gyanú merült fel.

ho8y
talán összeköttetésben állott a marsvilld 

merénylőkkel.
Fischcrt Bayonnéba akarták szállítani, de út­

közben kiugrott a robogó vonatból és eddig nem 
sikerült nyomára akadni.

és viharos lefolyású volt. A radikális minis/, 
terek élükön Herriot volt miniszterelnök­
kel

mereven szembehelyezkedtek 11 jár
vaslatnak azzal a részéveb a ni vív 
hév feloszlatás tekintetében mcgVi rí­
ja a szenátustól eddigi vétójogát.

A jobboldali miniszterek, főleg Tardicu 
és Laval a külpolitikai helyzetre hivatkozva 
k léptek fel Doumergue és a ra
dikálispárti miniszterek között, azonban

ered meny te le n ül.
így a döntés, a tegnap délelőttre össze 

hivott államtanácsra maradt. Az államtaná­
cson Lebrun köztársasági elnök szavazást 
rendelt el az. alkotmány reform tervezet fe­
lett.

A kormány tag; unak többsége ma» 
gáévá tette Doumergue miniszter­
elnök tervezetét, 11 radikálispárti 
miniszterek azonba i ezúttal is 11 mi 
»iszterelnök javaslat11 ellen szavaz; 
tak.

Az államtanács befejezése után Herriot 
a radikális párt vezére, a következőképpen 
nyila kozott az újságírók előtt:

A radikálispárti miniszterek^továbbra 
is fenntartják a szabadkezet az alkotmány- 
reform javaslatnak a hazfeloszlatásra vonat­
kozó része tekintetében.

Miután az alkotmány reform megszava­
zása a nemzetgyűlés feladata, a nemzetgyű­
lést november második felére Versaillcsbe 
összehívják.

November mlscdik felére
sszehivjék a francia nemzetgyűlést
lem sikerült elsimítani az artofmánymádosilás körül támadt

ellentéteket
Parisból jelentik: Általános érdeklődés­

sel várták egész Franciaországban a péntc 
ken megtartott minisztertanácsról kiszivar;o - 
híreket. A minisztertanácsnak kellett ugyan 
13 döntenie, hogy a kormány tagjai azonoi- 
sil,jak-e magukat a Doumergue miniszterel­

nök által kidolgozott alkotmánytervezettel. 
Doumergue ugyanis eddig tervezetének csak 
irányvonalait közölte a kabinet tagjaival. 
A minisztereknek most volt elsőizben alkal­
muk a tervezet szövegét megismerni.

A minisztertanács hosszú ideig tartott
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Krónika
írja: Blazseb Ferenc

Yoltaképcn semmi szükség sincs area, 
hogy minden évben egy napot szemeljünk a 
halottaknak, hiszen a naptári ünnep nélkül 
is szinte egész életünk az öveke.

Auguste Comte szerint . az emberisig 
élőkből és holtakból all s a holtak vannak 
löbbsécbcn“. Birodalmuk méreteid! ie-yan 
még csak megközelitő fogalmat sem tu unk 
alkotni magunknak, de bizonyos hogy a hol­
tak számbeli fölénye az élőkkel szemben 
n\ omás/.tó, megsemmisilö. Ha minden halott 
nak megvolna még a sir,a, az egesz földke­
rekség s/ük volna temetőnek, hzze -j tul 
súlyúkkal és ránkhagyott alkotásaikkal len- 
tennvomon legyőznek bennünket; oa a Ha­
talmasabbak. ök uralkodnak s kénytelen-
kelletlen engedelmeskedünk neick. t sala
fánk őse. akinek nevét viseljük, halott, az 
evangélisták, akik lütct s a tanítok, akik
tudást öntöttek belénk, halottak. a törvény 
hozók, akik társadalmi életünket berendez­
ték, halottak; a költők és zeneszerzők, akik 
álmainkat élesztgetik, halottak; a mérnök,
,ki vasútvonalunkat lefektette, vagy urnán­
kat szabályozta, halott és halott a kertész, 
aki azt a dusiombu fát ühclte, V,n , 
árnyékában fiatal szerelmesek „örök * hűse­
gei ' fogadnak egymásnak, nem is sej,ve köz­
ben, hogy ez a nagy szó sem az -.dók. hanem 
a holtak jelzője. Rövid kis életűn... a hol­
tak fukar öröksége, minden anyagi vs szelle­
mi vagyonunk: elődeink ' ívman a s minden 
cifraságunk-btiszkeségUnk: csak masa,sok­
tól levetett ruha, amit mi is, ha meg jobban 
ein. at ük, átengedünk majd azoknak, akik
utánunk jönnek. ,,,, ■

Mert utánunk is jönnek meg legalább . 
annvian, vagy méc többen ahányan eloltunk ; 
voltak. De ez a jövő is open olyan halott : 
számunkra, mint a múlt; and volt es ami • 
lesz, abban nincs élet. mert csak az az 
élet, ami van, ami a mienk. A múlt inasoké | 
volt, a jövő másoké lesz s csalt ami a kettő 
között van, — ti i kény hidacska a szakaiak 
felett, havasigyopár a koponyák hegyin 
az a jelen, az a mienk. A halottaké ellenben 
a végtelenség; ők az crősebliek. a bölcse) 
bek, a gazdagabbak s mi vagy uinv a g> enge 1 
bek, a tudatlanabbak, a szegéin ’>l>ek és ta­
lán a szán aló m raméltóbbak. Ök az urak, 
mi vagyunk a jobbágyok s úgy nincsenek 
rászorulva alattvalói hódolatunk talon meg 
nvilvánulására, hiszen egész vi lápunkat az 
ö‘ szellemük árnyékolja be s minden teitunr 
ket az 5 néma parancsuk irányítja.

Mégis, mégis szép és üdvös dolog időn 
kint clzarándokolni a szomorú füzek kertje- 
Ixs s mcgsvif tani szeretteink sírján uTccgyc- 
lct reszkető lángocskáit. Ezt a könnyes 
adót nem a halottaknak rójuk le, hanem yn- 
inuigunknak, ezzel az emlékezéssel váltjuk 
meg n jogot arra. hogy utódainktól mi isko- 
vcndhi- ük emlékünk ápolását. Ama áldás 
néha átok az emlékezés, de mindig csodála­
tos valiim’: az elrabolt virágnak ittmaradt 
il! in bűvös lencse, amely távoli dolgot- 
a szemünk síkjába vetít. kuruzslö-clixir. a- 
mellvcl meg lehet hosszabbítani a magunk 
és mások éhCt. Akire szüntelenül gondolsz, 
az a sírban is él s te is majd csak akkor 
fogsz meghalni, ha mindenki elfelejtett « 
lia halottak estéjén egyetlen őszirózsa sem 
lesz a sírodon. Egyszer eljön ez az nlo is 
és nem árt már most megbarátkozni ezzel a 
gondolattal, hogy itt fog feküdni és oszla­
dozni, mint kihűlt lárva, amelyből elszállt 
a pillangó, a te tested is, örökké.

örökkévalóság?!... A mi luttanárunk az 
első gimnáziumban így magyarázta: „kép- 
z<
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X növi szadi városri tianács'olctöber 22- 

én taitott közgyűlésén megszavazta az al­
elnöki állás szervezéséről szoló sza >;il> ren­
deletét és egyúttal havi hatezer dinar tisz <- 
letdijat is megszavazott az alelnoknek. A 
leöz,"vülés e határozata ellen lc-nan felel* 
bezést nyújtott he dr. Tapavica Gxoko növi 
szadi ügyvéd. A felébbe zés indokoiusaban 
rámutat arra, liogy’a varom tanács nem ál­
lapította mcc pontosan és részletesen az a 
elnök hatáskörét és így a szabalyrcncdelel 
nem felel meg a törvény követelményeinek. 
Amennyiben ugyanis nem szabályrendelet ál 
lapítja meg az alelnök hatáskörét, bekö­
vetkezhet esetleg az az eset hogy az elnök 
teljesen önkényesen sokkal több munka 
adhat az alelnoknek, mint amennyit az el­
végezhet. A felebbezvs szerint sokkal ee.szc 
riibb lett volna, ha először szabalyivndelet. 
]c„ megnllapitották volna az alelnok hatas

1 városi
SZOBO

körét és csak az erről szóló szahá’yrendedet 
ióváhagyáaa után a fizetését, amint ezt Ro- 
,'ov Milan tanácstag javasolta, Sokallja a 
megszavazott hatezer dináros havi tisztelet- 
dijat is, mert esetleg olyan alel no kot vá­
laszt a közgyűlés, aki nagy jövődő .nu főfog­
lalkozása mellett csak mellékesnek tekinti 
az alelnöki állást és ezért hatezer dinar 1.- 
zetóst kao, sokkal többet, mint a városi 
tanácsosok, akik semmiféle mellek, '"..oko­
zást nem űzhetnek és egész na" munka .al 
vannak elfoglalva. A felebbező KÜhinosen 
azért tartja síknak a havi hatezer dináros 
alelnöki fizetést, mert a százezer lakosú 
Szubotiea város elnöke mindössze havi 7101)
dinár fizetést kap. „ ,, ,

A íelebbezés még számos okot lelnoz és 
mindezek alapján kéri a közgyűlési hatá­
rozat megsemmisítését.

» fiff# Moapbsii <?íetHiflí!áh a ictoöoí »newat 
a ioréalomnah, 6a 66z6cn mens romlüí d

az ic§
Az eredeti szerződés alapján a zemun- 

beogradi hidat már a múlt év junius 8-an 
át kellett volna adni a forgalomnak. Közben 
azonban számos akadály merült fel, amelyek 
következtében lehetetlenné vált a kid elke 
s/itésc a tervezett időre. Legutóbb november 
elsejét jelölték ki határnapul, ameddig a 
hidat el kell készíteni, azonban ezt a napot

mos váratlan akadály merült fel, amelyek 
elintézése hosszabb munkát es ulot vet
igénybe. „ . , , .

Az útépítés most nagy erővel folyik <-s 
lm közben nem áll be esős idő, akkor a jö­
vő hónap folyamim meg lehet nyitni a huUi 
a kocsi és gyalogos forgalom céljaira. A K. - 
zönség természetesen jobban szerette ' o na, 
ha már a villamosvasút forgalom is megin-

!jéto!c el «verebek, hogy a Himalaya ho­
mokból van s minden millió észt« ndőben jön 
cpv madárka, amelyik a csőrében elvisz 
.Ixdőlc egy szemet; amikor a madárka ígv az 
egész hej yet elhordta, akkor múlt el az
örökkévaló Ságból egy pi llanat ' . Örökké való­
ság Még kimondani................... is hátborzongató :
valami, ami sosem kezdődött és sosem fog 
véget érni. I.mellett a mi <_aíarozatlan foga­
lom mellett eltörpül parányi voltunk min-

diu nincsenek készem. Az útépítés során sza- __________________________________

vagy a sivatag remetéjének? Kérdezzétek 
mcY a halottakat, az ő szemükről mar le­
mosta a hályogot Léthe vize... _

Voltaképen semmi szükség sincs arr. . 
Hogy minden évben külön egy napo 
teljünk a halottaknak, hiszen egesz eletun>. 
az övéké, az enyészeté, mint vékony fo.yam- 
dár az omladozó várromon, Mvgis> mc^- 
szép és üdvös dolog időnkint elzarándokol­
ni a szomorufüzek kertjébe és rriognc^^, 
•.-.óvá jutunk mindannyian és magunk >a s 
\ a keresni a tévelygésből kivezető uta , • - 
az utat, amelynek a sir nem a veget, hm 
vsak a kezdetét jelenti-

den problémája .s kurta kis életűnk minden 
törekvése értelmetlennek, mi mién xsohajn ich- 
löslegesnek, minden öröme szánalmasnak és 
minden fájdalma nevetségesnek látszik. Az 
örökkévalóság tükrében önmagunk torzképe 
mered felénk s a lélekharangba tul világi ka­
pu csengője mintha arra figyelmeztetne, 
ho"V okosabban kellene élnünk és talán mm 
dent fordítva kellene csinálnunk, mint ahogy 
csináljuk. XVcmcr Sombart szerint „a leg­
súlyosabb csapás, ami az emberi L > • ' is­
ten'..- ...k lerombolása s ezzel iyi i c
nők elszakadása minden tulviln i v,n só­
zástól“. Kinek van igaza? Lpikuieusznnk,

\



, 034 november a

-lg ^
pu /OvV^OM-lhCV'!;

A7 emberek iöhbsége általában így gorvdolhozih: 
Ha a müveit Róma népinek két elengedhetetlen ki- 
vénsfign volt. a kenyér és a cirkusz — akkor ma 
is bátran meg lehet nézni a erikuszi előadásokat.

Persze hogy meg lehet, annál is inkább, mert 
ha a római polgár abban lelte lelki gyönyörűségét, 
hogyan tépik szét lehetetlen embertársait a kiéhez­
tetett oroszlánok, akkor a mai polgárnak már csak 
az is elég, ha végignézheti a kőtéltáncos nyaktörő 
mutatványait Igen, csak..* Hogy azután nem vö­
mig kötéltáncos, aki előbb, vagy utóbb le ne zuhan! i 
volna a kiteszitett sodronyról és ne törte volna | 
legalább is karját, hát az. már má , ra tartozik. '

De hisz az a ha}, hogy épem idetartozik. Mert 
mindez azért jutott eszünkbe, mert elolvastuk az 
egyik ne\vyorki vándorcirkusz előadásán bekövet­
kezett szerencsétlenségről irt napiu>t. A kötéltán- 
cosnő lezuhant, a közönség sorai,mm pánik keletke­
zett és vagy huszonöt embert súlyos sérülésekkel 
szállítottak kórházba.

,.Súlyos szeren esetlenség történt“ — Írja az 
újság és a irtyájas olvasó holtbiztosán inkább saj­
nálja az elgázoltakat, mint a lezuhant táncosnőt -,.

(Kérdés azonban, hogy az aki embertársa nvak 
törő mutatványaiban talál gyönyörűséget, nem ér­
demli-® meg maga is, hogy nyakát törje?)

Kissé hitetlenkedve olvassuk, hogy az egyik 
londoni irodakisasszony, valami Nclla liidley súlyos 
gyomoridegességét eredeti módon orvosolta. Amikor 
ugyanis főnöke a megszokottnál is gorombábban 
bánt vele, irat csatolókat nyalt és ettől, állítása 
szerint, némileg meg is nyugodott.

— No, no — gondolja a nyájas olvasó. — Mert 
Isten neki, azt még csak elhiszem, hogy a -egénv 
kislány idegességében iratesatolókat nyelt le, bár­
milyen esztelenül lián 
ha a főnők ur. amikor 
az ártatlan irodakisasszonyt nyeli le — akkor nem 
csuda, ha a kisasszony idegességében az . in 
iratcsatolókat mycldesi. De hogy meg is nyugodott 
ettől, azt hiszi a piszi •..

(Pedig, ha a főnök or pont attól nyugszik 
meg. hogy elnyeli az irodakisasszonyt — mert ugye 
uraim, megnyugszik tőle? — akkor végeredményben, 
nincs abban semmi csodálatos, ha a kisasszonyt 
pont az iratcs.itolók n;- igt.nták meg.).

A romantikus konyha utolsó trubadúrjáról Írott 
cikkben kissé szájtátva olvassuk azokat a megren­
dítő keserveket, amelyeket a falás lovagjai sírnak 
el, abból a azivtájditó alkalomból, hogy a mai cm. 
her, sajnos, pusztán csak testi szükségletei kielé­
gítése céljából étkezik. | I

F.z ugyan nagyon közönséges ostobaság, mert 
végeredményben az, aki csak az evés kedvéért 
eszik, az sem egyébért teszi, mint testi gyönyö­
rűségéért, de azért egy pillanatra mégis elhül az 
emberben a vér. Vagy ne hüljön-c le, amikor hisz 
arról van sző, hogy ma, amikor milliók örülnének, 
ha csak egyetlen fogásos ebédre tellenék nékik, 
ezek a nemes emberek amiatt keseregni*k, mert 
a mai Cmlier már nem tölt el négy és fél órát az 
étkezőasztal mellett és nem eszik huszonötfogáso« 
tlisze’iédct, ha még olyan nagy Dnlncpc van is.

Mert hiszem akármilyen nagy ur legyen is az 
ember, de kissé mégis csak illetlen épen mostanság 
arról sírni, hogy ma már nincsenek olyan disz. 
lakomák, mint valaha...

(Arról ne is beszéljünk, hogy ha n zabálás 
lovagjai nem legelnének fel még ma is túlsókat, 
akkor mindén embernek juthatna legalább egy foga. 
sós ebéd.)

.: ■-
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Hidegen keverve ; 
r - biztos a hatás

P i íi S 3--leg kön nye b b
I a mosás
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iZEfediis öntötte magát
a noviszfdi ímm Sáiia szállóban

egy cipészsegéd
Tegnap éjfélkor bérelt szobit a száücdóban és hajnalban 

a tükör előtt halántékon lőtte magát

jen íratcsalolokat nyelt le, bar- 
hangzik is ez. Végeredményben, I 
aikor üzleti felei felbosszantják, 1

fiYERMEK-SWEftTEl?
a legn.ittyohb választókban

klein Eitiá.N speciális üzleteiben
Növi szód, Vei. becsit erek, Szenta 

Pénteken éjfélkor a noviszácfi Kraljico Marija 
szállóba beállított egy egyszei-ü ültüzettl fiatal­
ember és szobát kért. A portás a 22 a számú szobát 
adta ki az idegennek, aki a bejelentőlapot a kö­
vetkezőképen töltötte ki: Dragnjics Sztevan 28 éves 
cipészsegéd, született Novagradiskán.

A szálló személyzetének tegnap délelőtt nem 
tűnt fel, hogy a 22/a számú szoba lakója nem jelent­
kezik, mert azt hitték, hogy csak késő éjjel érkezett/ 
nagyon fáradt volt és még mindig alszik. Délután 
négy óra körül azonban már gyanús volt, hogy 
a vendég nem jelentkezik és ezért a szobaasszony 
kérte a portást, nézze meg mi történt Dragnjics 
Sztevannal. A portás azonnal felment és kinyitotta 
az ajtót, amint beléptek a szobába,

a tükör előtt a padlóm fekve találtak a 
vendéget.

Azonnal láttáik, hogy az illető halott és ezért érte­
sítették a rendőrséget. \

A rendőrségről Jovanovics Mio drag rendőrka­
pitány és dr. Ninkov Sztevan ügyeleies orvos lőt­
tek a szállodába. Az orvos megállapította, hogy 
Dragnjics 6-35 mm átmérőjű

revolverével hn'ántékába lőtt és azonnal meg­
halt

A halál körülbelül tiz óra előtt állhatott be, így 
tehát

hajnali 4—G óra körül követhette el az ön- 
gyilkosságot

Jovano, ics rendőrkapitány az asztalon egy száz- 
dináros bankjegyet talált egy cédulával, hogy ez 
a pénz a szoba ára, ezcnkiMIl még ötven dinár, 
egy búcsúlevél és egy levél a rendőrséghez címezve 
feküdt az asztalon. A rendőrséghez intézett levél­
ben az áll?- hogy a bucsulevelct juttassák el a 
címzett:

Mímojlovics Zdravko szrbobráni cipészhez 
és a levélköltségek fedezésére őtven dinárt hagy. 
Azt is kérte, hogy a szuboticai immkásbiztositó 
költségein temessék el.

A rendőrség valószínűnek tartja, hogy 
a fiatal cipészsegéd szerelmi bánatában kö­

vetett el öngyilkosságot
Az asztalon egy szerelmestárgyu regény feküdt, 
amelvnck egyes részeit, az öngyilkos kijelölte. A 
regény egy részét amelyiken a kővetkező mondat 
állott „Miért hagysz el engem, nem félsz Isten 
haragjától“, alá is hnztn. A könyv egy lapjára 
pedig ezt irta ,,Adio Dancso“. I

Az öngyilkossíig első hírére a mentők is a 
szállóba jöttek, de csakhamar megállapították, bogi 
itt már nincsen dolguk és a hullaszállító kocsit 
küldték, amelyen a kórházba szállították Dragnjics 
Sztevan holttestét.

A szuboticai törvényszék 
öt évre ítélte a palicsi

betörőt
A veszedelmes betörő megszökött a mitrovicai iegyházból

A szuboticai törvényszéken 1 ászt es A- | 
Ickszandar hármas bírói tanácsa tegnap dél , 
előtt ítélkezett Kecskés Mátyás 30 óvxís szu­
boticai napszámos, a többszörösen bünte­
tett előéletű veszedelmes betörő újabb ü- 
gyében. Kecskés, aki három éves büntetését 
töltötte Mitrovicán, megszökött a fegyház;- 
ból cs Szuboticára jött, majd rövid idő múl­
va Pali esőn besurrant Mészáros Mihály pa­
li esi lakásába és

egy fogason függő ruhából 3300 di­
nárt tartalmazó pénztárcát aaáknví 
Hj-o't,

A notórius betörő azután Szomborba 
szökött, ahol elmulatta a pénzt és éppen bo 
kezű költekezésév«! vonta magára a rend­

őrség figyelmét. Letartóztatták és a szubo- 
ticai bíróság fogházába szállították, ahol 
augusztus 4. óta vizsgálati fogságban ül.

Kecskés a tárgyaláson beismerő vallo­
mást tett és azzal védekezett, hogy a fegy­
házból való szökése után sehol sem kapott 
munkát, rettentően nyomorgott ős a szükség 
kényszer is tette ismét a lopásra. .

A bíróság öt évi börtönre ftóHo 
Kecskést,

akinek most; a régi büntetését is M kelt, 
töltenie. '

— NŐI téllhabát, pullover, fUzO, fehérnemű,
kezlyíi és harisnya szükségletéi FISCHER 1. és: 
Fia cégnél Hoviszddan szerazze be.

IK I
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A noviszádi vallásháboruság 
— egy becsületsértési 
pörtükrében

Az amerikai vallásmagyarázótól a lelkész 
négyszázdináros pénzbüntetéséig

Gyomor- és bélbántalmakn<ii,
székrekcdésnó', emésztési zavaroknál enyhe 
szélí'elel eredményez és az emésztési szerve- 

kel rendben tartja a

Croóáincfer-tea"

Pharmacia Grossliiőer, Novlszad
Kérjen INGYEN mlnlnceomngotOdobr. 501 od 19. V.-J4

A Reggeli Újság tegnapi számában jelen 
téktclennek látszó napihir jelent meg, amely 
alig öt sorban tudatta, hogy a noviszach bún 
tető járásbíróság becsületsértésért -tOO < i 
náros pénzbüntetésre Ítélte PA vies Gyúró 
noviszádi görögkatolikus lelkészt. A kis na>- 
pihir mögött azonban olyan jelentős és any- 
nvira érdekes események húzódnak meg. 
hogy feltétlenül érdemes velük hosszasan 
és részletesen foglalkozni. Mert hiszen a teg 
napelőtti becsületsértési per voltaképpen a 
noviszádi görögkatolikus kisoroszok valLas>- 
háborúságának kissé keserű, de mégis fel- 
emelő utolsó mozzanatának tekinthető...

A nyáj és a pásztora
A noviszádi görögkatolikus kisoroszok 

mintegy ötszáz lelket számláló híveinek ve­
zetésére tíz évvel ezelőtt. 1924-ben uj lel­
készt nevezett ki Nyárádi Dionisije, a görög- 
katolikusok K rizsevein székelő. kis orosz 
származású püspöke.

A nagy műveltségű uj lelkész, a horvat 
származású Pávics Gyúró, aki tanulmányait 
Svájcban végezte, a noviszádi egyházközség 
ben meglehetősen siralmas állapotokat ta­
lált. A hívők legnagyobb része teljesen szo- 
génvsorsu ember, gyakran még a kérész 
telendő újszülöttet is a lelkésznek kell fel 
öltöztetnie, igy azután az egyházi javak is 
nagyon rossz karban voltak. De mindéhez 
hozzájárult még, hogy a lelkiek terén is si­
vár állapotok uralkodtak az egyházközség 
ben, különösen a vadházassag burjánzóit.

Pávics Gyúró nagy lendülettel és sok 
jóakarattal megkísérelte rendbehozni az 
egyház ügx cit. Püspökétől teljesen szabad 
kezet kapott és igy tíz hosszú év eredménye 
képpen sikerült elérnie, hogy ma a noviszádi 
görögkatolikus egyházközség minden tekin­
tetben például szolgálhat a legrendezettebb 
egyházközségeknek is.

Aki dollárok helyeit eszméket 
hozott Amerikából

Természetesen mindez nem ment, nem 
is mehetett zökkenő nélkül annál is inkább, 
mert az utolsó időkben egy’ különös vallás 
magyarázója támadt a noviszádi görögkaio- 
likus egyháznak.

A múlt év közepén ugyanis hazatért 
Amerikából Gubás Andrija, 70 éves öreg 
kisorosz, aki ugyan dollárokat nem hozott 
a tengerentúlról, de unnál inkább iels/eiel' 
te magát lehetetlen eszmékkel. Odakint u 
gyauis, ahol az egész életberendezés más út­
lapokon nyugszik, úgy látta a derék öreg. 
hogy az egyházi vagyon a hívek kézén lek- 
szik és azok intézik sorsát, inig a lelkész 
költségeit külön fizetés fedezi. I / az álla­
pot annál inkább tetszett volna Gubásnak 
Noviszádon is, mert a hívekre nagyon rá­
fért volna a nem túl nagy egyházi vagyon.

Egy kiáltvány 
és a következményei

Mivel azonban Gubás mégis csak tud­
hatta, hogx nem Amerikában van, először 
is okot akart találni az egyházi vagyoni­
nak a hívők kezére való átjátszásává.

Mindenekelőtt utánanézett a dolgoknak 
éa megállapította, hogy a lelkész eladta az 
egyház vagyonát képező. Pirosi üli temető 
melletti öt hold tőidet, hímek árából rendbe 
hozatta a templomot, a lelkészlakot és nem

kevesebb mint 35 hold föleiét vett. Doha 
Gubás nem az az ember, akit ilyen csekély 
akadályok megakasztanak és tiltakozni kéz 
dett az ellen, hogy Pávics Gyúró mindezt 
a hívek megkérdezése és beleegyezése nél­
kül hajtotta végre, ugyanakkor pedig köve 
telni kezdte az egyházi vagyon híveknek va­
ló átadását. , .

Mikor azután látta, hogy tiltakozásának 
semmi eredménye sincs, elszántaid) lépése­
ket tett. Mindenek elölt kiáltványt nyoma­
tott és osztott szét a hívek között. Az 
ékes iratban azután különböző rágalmazó 
vádakkal illette úgy Nyárádi püspököt, 
mint a noviszádi lelkészt s nem utolsó sói­
ban hazaárulással vádolta meg okét. A kiáll 
ványt pedig azzal végezte be, hogy lel szólí­
totta a kisoroszokat, térjenek vissza őseik 
Görögkeleti hitéhez.

A kiáltványból rágalmazasi per tárnául 
és 1933 októberében a noviszádi törvény­
szék rágalmazásért többhavi fogházra ítélte 
Gubást.

Késik a hivatalos értesítés
Gubás most már legalább bosszút akart 

állni és több társával együtt bejelentette 
a lelkésznek, hogy áttér a görögkeleti val
lásra.

A lelkészt tulajdonképpen nem nagyon 
szomorította el ez a bejelentés, mert az át- , 
tévők a házasságtörök soraiból kerültek ki. 
akik csak ártottak az. egyház keretében. 
Mindazonáltal hu svét táján megkezdődtek 
az áttérések és a lelkész mindmáig 54 hívet 
vesztette el.

Különös érdekessége azonban a dolog­
nak, hogy bár úgy az egyház, mint az ál­
lam 1868. évben megjelent törvényének 53. 
szakaszába foglalt 7. bekezdése előírja, és 
kőtelezővé teszi, hogyha bárki uj egyház, kö­
telékeibe lép, az uj tagot bevezető egyházi- 
község köteles értesíteni az elhagyott val­
lás lelkészét az áttérésről — Pávics Gyúró 
még semmiféle hivatalos értesítést sem ka­
pott a noviszádi görögkeleti egyháztól, le­
dig azóta már félév eltelt és a görögkalolí- 
kus lelkész a város utján is sürgette a lm a-
talos értesítést. ,

lgv azután az a furcsaság adódott elő, i 
hogy bár Pávics Gyúró bizonyosan tudja. I 
hogy 54 hive elhagyta a görögkatolikus i 
egyházat, de az előírások szerint még ma 
,s úgy ’.cell vezetnie őket, mintha nemtér- 
lek volna ki — mivel nem kapott hivatalos j 
értesítést az áttérésről.

Izgalom a lelkész! hivatalban
1984 május 31-én három férfi jelent meg 

a görögkatolikus lelkészt hivatalban. I a- 
vies Gyúró szorongó érzések között fogad­
ta a látogatókat, mivel kettő közülük csak 
nemrég hagyta el az egyhazat, a harmadik 
pedig nem egészen józan állapotban állt meg 
a lelkész előtt.

Az, ember azután előadta, hogy miként 
másik két társa, ő is cl akarja hagyni az. egy 
ház kötelékeit. A lelkész, bár látta, hogy it­
tas emberrel van dolga, megdöbbeni. J.z 
az ember ugyanis rendesebb hívei közé tar 
tozott és azonnal sejtette, "hogy nem egészen 
önszántából akarja elhagyni az egyházai. 
Faggatni kezdte és csakhamar beigazoló­
dott, hogy gyanúja nem volt alaptalan, a 
kitérni akaró maga sem értette szándékát. 

Mindez természetszerűleg iclizgatla a

lelkészt, aki végül is olyan kijelentéseket 
tett, hogy mindazok, akik kitértek, betyáí 
rok, mert vadházasságban élnek.

Pítvlcs Gyúrót elítélik
Természetesen a ki tér leknek sem kel­

lett több, s kettő közülük, aki egyébként 
ott sem volt a tagadhatatlanul sértő szavak 
elhangzásánál, becsületsértésért pert indí­
tott Pávics Gyúró ellen.

A pénteken megtartott tárgyaláson a 
lelkész azzal védekezett, hogy nem akarta 
megsérteni a kitérteket, inkább csak élet­
módjukat akarta jellemezni. Dohát a sértés 
megtörtént és a bíróságnak alkalmaznia kel 
leli a vonatkozó törvénycikkelyt. így az­
után Pávics Gyúrót becsületsértő kifejezé­
seiért 400 dináros pénzbüntetésre ítélte a 
járásbiró.

Mindennek ára van
Az ítélet elhangzása után a Reggeli Új­

ság munkatársa hosszasabban beszélgetett 
a/, elitéit lelkésszel. V beszélgetés során sok 
mindenről szó került és végül Pávics Gyúró 
az alábbi nyilatkozatot adta:

_ Mindenekelőtt hangsúlyozom, hogy
nagyon sajnálom, amiért elragadtattam ma­
gamat és olyan kifejezéseket használtam, a- 
inelyet a panaszosok sértőnek találtak. 1 er 
mészetes az is, hogy elitéltetésem sem okoz 
számomra valami nagy örömet, sorsomat 
azonban mégis könnyű szívvel viselem, az­
zal a tudattal, hogy mindennek ára van. 
Mert erősen hiszem, hogy ezzel az Ítélettel 
véglegesen meg!izettem mindazért, ami nem 
az én hibámból történt és ezentúl béke és 
megértés költözik a noviszádi görögkatoli- 
kus egyház híveinek leikébe...

Kz a Krisztus születése utáni 1934-ik 
évben lejátszódott noviszádi vallásháboru­
ság története — egy becsületsértési per 
tükréből szemlélve.

—mi jó—

A gyilkos kerékpár
Eqy könyvkötő, egy kőműves 
és egy tanfelügyelő jármű- 

szerencsétlensége
Pénteken páros kerékpárszeroncséllcneég tör­

tént Noviszádon.
Az egyik szerencsétlenség áldozata Maurics 

Jovan 1» éves noviszádi könyvkötösogéd- A fiatal­
ember teljes sebességgel hajtotta gépét, amely hir­
telen felborult, Maurics az úttestre zuhant es sú­
lyosabb sérüléseket szenvedett. A mentők eszmé­
letlen állapotban szállították be a kórházba, Lcto 
nem forog veszélyben.

Sokkal súlyosabb kimenetelű volt az ngyancsa 
kerékpárjáról lezuhant Sztojacskovics Mita 41 eves 
noviszádi kőműves szerencsétlensége. Sztojucskovio# 
az esés következtében bélrepcdést szenvedett es 
néhány órával később belehalt a sérülésbe.

A harmadik jármüszerenesetlenség Cseslyár Lj« 
homir irigi tan felügyelővel történi. Cseslyár öcs 
\;'l Nov iszádra igyekezett, amikor lovai ogy, 
ledö gépkocsitól megvadullak és felforditották a 
szekeret. Cseslyár a kocsi alá került, az arraj. 
beszállították á kórházba. Sérülései súlyosak, de 
nem életveszélyesek.
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Kosztajnsek Antunt, a párisi Baruch 
bankház rablóját 12 évi {egyházra 

ítélte a travniki törvényszék
n bíróság megállapította, hogy Kosztajnsek minden tagadása 

ellenére is résztvett a Baruch bankház kirablásában
A travniki törvényszék a múlt Két szom­

batján fejezte be a tárgyalást Kosztu'nsck 
Anton ügyében, aki Glavassal és Knezsc 
viccsel együtt 130 ezer frankot raibolt a 
párisi Baruch bankházból. Az Ítéletet pén­
teken hirdették ki a bankrabló előtt. A trav 
niki törvényszék beigazoltnak találta Kosz- 
tajnsek bűnösségét és ezért tizenkét évi 
fegyházra ítélte.

A bíróság a tan ukilia 11 ga tások so tán 
beigazoltnak vette, hogy Glavason és Knc>- 
zscvicsen ldvül még egy személy tört be a 
bankba. Ez a harmadik volt a vezető, mert 
ez kiáltotta a tisztviselőkre: „Fel a kezek­
kel“ cs ugyancsak ez zavarta a tisztviselő­
ket a szomszéd szobába és kényszeri tette

őket, Hogy arccal feküdjenek a padlóra mi­
alatt Baruch Salamontól kikénysz.eritették a 
130 ezer frankot. Ugyanez késével meg is 
sebesitette a Bank egyik tisztviselőjét. A 
bank tisztviselői, valamint azok a keresket- 
dők, ahol a rablás után Kosztajnsek és Kncr 
zsevics ruhákat vásároltak Kosztajnsek fény 
képén a leghatározottabban felismerték azt 
a személyt, aki Glavassal és Knczscviccscl 
együtt betört a bankba. A bíróság mindezek 
alapján és mivel áz alibi bizonyíték sem 
sikerült, beigazoltnak vette Kosztajnsek bű­
nösségét és elitélte a Bankrablás miatt.

Kosztajnsek nem nyugodott meg az Íté­
letben és felebbezést jelenteit be ellene.

Kétlelkű emberek
Az öntudat ketíéhasadásának és a 

.második énnek“ különös esetei
Londonból Írják: A modern lélektan 

egyik legritkább és legrejtelmesebb proliié- , 
mája az úgynevezett „öntudathasadás“ és 
„kétlelküség“ esete. Emióta Poe Edgar 
„Mister Jekyll különös esete“ éimii hires 
novellájában az egyéniség kettéhasadásának 
problémáját felvetette, azóta ez a lelki rejL 
tély többször is felmerült az írod idomban. 
De keletkezésének okait még mindig sűrű 
homály fedi és a lélekbúvár kutatása bizoi- 
nyos határoknál zárt ajtóra talál. Hogy a- 
zonban ez az állapot tényleg létezhetik és 
hogy egyes emberek olyan cselekedeteket 
visznek véghez, amelyekre később nem emh 
lékeznek, ez olyan tény, amelyet ma már 
egyetlen pszilűátcr sem von kétségbe.

Az utóbbi évek folyamán több olyan 
eset történt, melyek csak az ilyen hirtelen 
beállott ön tudati zavarokkal magyarázhatók. 
Egy fiatal londoni kereskedő egy reggel szo­
kása szerint eltávozott hazulról, hogy a Cy- 
tyben bizonyos üzleti ügyeket elintézzen. 
Felesége este hiába várta haza, férje eltűnt 
és a rendőrség minden nyomozása eredmény 
telén maradt. Két hónap telt el és a kétség)- 
beesett fiatalasszony már belenyugodott ab 
ha a gondolatba, hogy férje bűntény vagy 
szerencsétlenség áldozata lett. Ekkor várat­
lanul sürgönyt kapott qgy filadclfiai ideg- 
gyógyintézet igazgatójától. A sürgönyből a 
fiatalasszony megtudta, hogy

férjét Amerikában mint országút* 
csavargót elfogták és a rendőrségi­
ről az ideggyógyintézetbe került.

Néhány héttel később a férj hazatért 
l ondonba cs csakhamar kiderült, hogy mi 
■történt vele. „Második énje“ egy Amerikába 
induló gőzös fedélzetére került, Iíetcki;; kó­
borolt Amerikában„ do arra már scmmil- 
képen sem emlékezett, hogy ez álalt az Idő 
alatt mi történt vele. Csak a rendőrségi 
(fogdában tért magához. A rendőrségen tért­
imé szetesen nem akarták elhinni, hogy tekin­
télyes londoni kereskedő, szerencsére azon 
ban több üzletbarátja élt Amerikában, akik 
igazolták személyazonosságát. így került a 
gyógyintézetbe cs végre haza.

A pszihiáterek véleménye szerint
a« öntudat hasadás teljesen egészr

CIKORI1A

séges embereknél nem fordul e'ő* 
ha em mindig bizony s b te.,es dísz 
pozíciót vagy a szervezetben végbe'- 
ment \alamilyen erőszakos elváltó!' 
zást tételez fel.

Leggyakrabban az epileptikusok és hisztéril- 
ások hajlamosak rá. Az epileptikus rohamok 
után az öntudat hosszabb-rövidebb zavarai 
állnak be. Ezek az emberek ilyenkor tel­
jesen beszórni Ihatatlanok és agyuk egészen 
máskép reagál az egyes benyomásokra, mint 
a normális ember agya. \ izionárius élmé 
nyeik gyakran olyan erővel hatnak rájuk, 
hogy öntudatlanul gonosztevőkké vagy ön­
gyilkosokká válhatnak. Amikor pedig ma­
gukhoz térnek, egyáltalán semmire sem ern!- 
lékcznck.

Ily módon nemrégiben egy fiatal _ in tel- 
lektucl került teljesen ártatlanul a vádlottak 
padjára. Időnként öntudati zavarokban szen­
vedett és

a szerencsétlen véletlen folytán egy 
Ízben épen a villamosmegállónál ért­
té egy ilyen roham.

Mellette egy fiatal hölgy állt és a fiataléin 
ber abban a pillanatban, amikor öntudata 
elhagyta, ösztönszerücn a hölgy keze után 
kapott. A hölgy leejtette kézitáskáját és si­
koltozni kezdett, a fiatalember pedig el a- 
kart menekülni. Elfogták, de olyan zavaros 
válaszokat adott, hogy fogsága ideje alatt 
elmeorv . ssal figyeltettek. Ekkor kitűnt,

hogy az illetőnek sejtelme sem v0ft 
róla, hogy a megállónál rohamot ka 
pott és az állítólagos rablási kísér­
letet is ebben az állapotban >,kör 
vette el“.

Leleményes gonosztevők gyakran igj c 
kéznek megkísérelni, hogy tettüket második 
énjükre hárítsák. A tapasztalt elmeorvost a 
zonban ez nem ejti tévedésbe, mert számos 
olvan tünet van. amelyek alánján az igazi 
ön tudathasadás a szintéit állapottól megkü­
lönböztethető. A gyilkosságok és hasonló 
sulvos bűn cselekmények ilyen állapotban na 
gyón ritkák.

Ez a valódi líollnl Clhóría 

Az ellopott „svéd becsületesség“
Nemrég egy Stockholmban élő német új­

ságíró merészet gondolt és nagyot: lángoló 
cikkeket irt a svéd becsületességről. A cikk 
nagyon alkalmas lett volna arra, kicsit javít­
son a német-svéd viszony ziláltságán. Ami 
kor megírta a cikket, autóba ült, hogy pos 
tára adhassa. A saját autójába. Útközben 
eszébe jutott, hogy egy sürgős bevásárlást 
kell tennie. Meg is állította az autót egy 
holt előtt. Tíz perc múlva, amikor bevásár- 
sát befejezte, vissza akart ülni az autójába, 
de az eltűnt. Valaki ellopta. A cikkével 
együtt, amelyben oly szépen meg volt Írva, 
hogy a svéd parasztok éjjel nyitva hagyják 
lakásukat és hogy minden megtaláló becsü­
letes, mert az elveszett tárgyat visszaszol­
gáltatja. A rendőrség sikertelenül nyomo­
zott az autó után és a német újságíró kez­
dett már megbarátkozni azzal a gondolattal' 
hogy nem is makulátlan az a svéd becsüle­
tesség. Mái -már lemondani akart, amik r 
egy svéd kollégája, akinek az esetet el pa­
naszolta, mentőangyalként lepett fel. Ez a 
kolléga lapjában felhívással fordult a nem­
zethez, amelynek becsülete f< rog kockán. Az 
autónak elő kell kerülnie, de rögtön! í.s 
— oh, csodák csodája — a tolvaj nemzeti 
lelkiismere feléledt. A rendőrség levelet ka­
pott, amelyben megírták, hogy ezen és ezen 
a helyen van az autó. Benzin nélkül ugyan, 
de az autó vánkosán ott feküdt érintetlenül 
az újra előkerült svéd becsületesség.

Anglia partjait elnyeli a tenger
Az angol földművelésügyi minisztérium 

cgMk jelentésében igen érdekes adatokat 
sorol fel és kimutatja, hogy az óceán hul­
lámai állandóan ostromolják a partokat és 
azokból lassan-lassan, de szünet nélkül le­
morzsol cg)'-egy részt. A kimutatás szeiinl 
száz év alatt hetvennégy ezer hektárral lett 
kisebb Anglia partvidékének területe. Kü­
lönösen három tartomány szenved sokat a 
tengertől, és pedig: Sussex, Yorkshire és 
Essex. Ezwlenéi évenldnt a tenger körülbelül 
három méter területet nyel cl. Ha a tudó 
inány gátat nem tudna vetni a tenger pusz­
tításán a k, akkor előre ki lehetne számítani, 
hogy a hullámok mikor törnek előre, egé 
szén az ország belsejéig. Ámde a tudósok 
a szakemberek ismerik a veszedelmet cs a 
tclmika mai fejlettsége, felkészültsége mel­
lett bizonyára megtalálják a módját a pusz 
titás megakadályozásénak. A mai cs a kö­
vetkező nemzedékek azonban nyugodtak le­
hetnek; ha a helyzet változatlan maradna, 
akkor is tízezer évre volna szükség, míg a 
tenger elnyelné Anglia területét.

—o—
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Meqnvüt a noviszédi 
Lengyel képszalon őszi tárlata

Tcrnap délelőtt nvilt meg a Lengyel 
képszalon őszi tárlata Noviszádon a Kralja 
Mekszandra u< a 20 számú házfcan (a L Pj- 
ovi es trafik mellett). Az 6aa tana

V c menve Noviszád művészi életének 
V Te,v'\cl szalon n múltban is minőig csak 

. v ’ n má k deal mutatott be, most is 
a legjobb nevű hazai és kutiokn inuvesz.lc 
képéi kwű.avk bemutatásra es eladási a.

Az általános gazdasági válságot termé­
szetesen a művészek is megérzik vs kenvté­
lének alkalmazkodni a viszonyokhoz. A leg- 
ol>:> nevű művészek ma olyan alacsony a- 

ron kínálják festményeiket hogy ez mar 
szinte érthetetlen. Tekintetbe kell azon -an 
xennünk, hogy a műértő közönség anyagi 
I -Iv/.ete igen megromlott és a művészek 
, -v értékesíthessék festményeiket, na

-on leszállították ezek árait. A kozonsi..; 
lehat a gazdasági v anak köszönheti, ha 
olcsó pénzen, értékes művészi festmény.okot 
vásárolhat. A Lengyel szalon őszi tárlatén 
olyan gazdag választék van a művészét mm 
den zsáneréből, hogy mindenki m^tnláija 
azt a képet, amely Ízlésének legjobban mc 
lelel \ tárlat csak rövidebi) rlcig maiad 
nyitva és ezért ajánlatos már most besze­
rezni a képeket azoknak, akik laKasaiat ér­
tékes festményekkel akarják díszítem.

\ noviszádi járás lakossága _ Egyesítő 
vj-r X ekszandar király oplenaci nyugvó-
helvén dr. Nikol les [franko járási nemzet 
... i .i kép vise ö vezet v.s, x A hodolo -v -■ *»U 
sé- ben jelenik meg, hogy a boldogult Mck 
s/andar'király iránti kegyeletét lernjja. o- 
dX oűluot.:.;, november hó 5-en reggel 
3 óra 25 perekor in U.l xidunx onatun las» 
est,o állomásról. A különvonat Noviszád 
állomásról 4 órakor indul. A k“ldóttacg a 
Őfelsége sírjára hatalmas babéi kosz. rut 
helyez "és a fogadalmi templomban a javas

összes napjainak segédletével rekviemet tar 
tanak Á rekviem alatt, a pasicsevoi és kátyú 
egyesített dalárdák gyászdalokat adnak elő. 
A járásból a küldöttségben való részvételre 
603 személy jelentkezett, legtöbben men­
nek Pasicsevoról 123-an. utána Tciner.nböl
64 C A különvonat Szelő Banyán megáll, a- 
honr. ’. 3 za, .oidvx „ ■ -;y teszi meg az
utat Oplenácig, 305-en pedig részben Arán 
gyelovácig. részben pedig Mladcnovacrol 
autóbuszon utaznak. 1

hírek
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. < nTn r r.) s « A,, r„r„y.
Va»kere.kedt,k ! Rövidáruké,eskedrtk i

tastinüíríB es íifsermeKpséK 

aruHrö Hericneln
Som mer i Bru<j Bacska loyala

Tasira ti jtltktragrrtr
Bazárok! Papirkcre.kodSk I

.. . , „„ „anonnaia noviszád, Kralja Petra
S“,kr «“tX ” 71 37, éi.el 20 5«.
UCCsSzu^,ca.eKnit MV,y„ „cca 7 Tete',, 6-70

Flólizetési ara egv hónapra le oinár. 3 hónapra 
dinár. Külföldön 1 hónapra 30 dinár, három hónapra 
9o dinár, Egyes szám ára hétköznapokon fél dinár, 

vasárnapon 2 dinár
Megielenik hétlő kivételével mindennap rc-Jipá__

iéka szenzációsa a
r„,i, p/ az e.em mktárképes 9 hónapig s ezín ndiO részére legtökéletesebb a STABIL batórla

Kérje mindenütt ezt a márkát 1 1)2
FtvATfln : Hb»" V ruTriftVAtk.

Csen dies íc2« >

jietcrísS3C.CC8
Geografen

p be nónzi és őszért loplak 
áora.z íoüarno'.i lanásáról

Korajz Dragutin nyugalmazott tábor- - 
nők beogradi Topolszka ucca 17. szemű kuz j 
ban levő lakásán betör ik , i.ak. A betoi <k 
feltur.uk az egész lakást es az olt U< lnato 
összes pénzt és ékszert, mindegy MM ezer 
dinár értékben magukkal vitték.

\ betörök a.-1 az időt használták fel- 
amikor senki sem volt a lax.eban. komi/ 
tábori, k és felesége délután öt makor sé­
tára men ek, gyermekük ugwinakkoi az is­
kolában volt és mivel a cseléd is elmen., 
még pe Igei ;euéiy nélkül — senki sem tűi 
tózkodott a lakásban. Amikor Korajz vs 
felesége e,. v hél órakor visszad lek, a la­
kást iire. i a es kilosztva tali:: ,ák.

Korajz tábornok azonnal a len 'őrs 're 
sieted és .. ette a feljelentést. A rend őr­
sé,, azonnal ' meginni tolta a nyomozást és 
több gyanúsítottat kihallgatott.

tündénké Mindenkid Minfonki
érhet kórt érhet baleset! meatiall

$qréb.Morlicevaö-
riókiqcizqofósóqr

rt0VÍX0fl'''öhcpCGlCf0 W7357.Vei DCCKErek.ieilOá 
WüqynOtóéq Subotira,ÍCI797.Ocynöiico minden kőziéqben 

W» biztosítósokat: roz-.yd*dmsbelörései-fcipokf«)to
is (»lesetellen,votomintarerr,herédre-”

Kedvező feltételek I Olcsó díjtételek!

— le ges embereknek Cs .el.xim-tegek 
nek az igen enyhén ható, mindig in cp bíz­
ható természetes „Ferenc »lé sei keserü- 
viz — reggel éhgyomorra eay po árral be 
véve — rendes bél működ, t p- emész. st és 
elegendő étvágy érzetet teremt.

Középcurópáhan csendesebb lett az ah ■ 'vu 
pnteurópában vs a Földközi tengeren újból erősö­
dött a szd. Esőt Angolországból, a fö ldközi tenger 
nyugati részéről és partvidékéről jelenteitek A 
talajmenti hí- - .let helyenként 6-< fokkal
fagypont alá ...ályedt. ,

' 4 legközc 21 órára csendes u.o varható,
nvupe.on valós ' erős 1 '■ c ■ ' A nap­
pali hfi - rséklet id - eme ’ c 1 k el fagy.

m

vízállás
A Duna Ilofkirchen és Bemc.e között árad,

. i . jz, fi isu \o izzadnálmástul apad, igen alav-son. "'.a. ísu.
tegnap 130 centiméter volt a Duna ■ ízallasa.
tegnapelőtti helyzettel szemben 8 centimétert apadt.

♦ «
_ Hifién I'cn-.ási yfi* 9i,

az 'v°t ínt-veii ktibIM 6t hanvu fa az nttóhiva^ 
.ainál MQ? zeninek - a H .z-u! jdonosok 
írpja. Hofösziú G.iicn ucca 6 a.

! ‘ - ÍW3S9ÍIG. Dr. Kuthv Karó v orvos,
noven ’tr hó 3 no ve/elte o ! rnoz S e eden 
Kovács Máriát, Kovács Mihály laaru-varos
leánxát. ..............„

— Nem a tokjai kc-, képet uttcK ct Boo 
gradba. Annakidején megírtuk, hegy le kín­
ról érv Mária képet vittek el Bcogradba a 

I :c suiták temp’omáhn. A közleménnyel kap 
I eső!atban az a téves lúr terjedi el, mmtha 
’ a többszáz éves Mái a kegyképet xuték vol­

na el. Nem a kegy képről van szó, hanem az 
úgynevezett Mária di Bcor.rau kepmol, amely 

obi) a ke,-yképnél és a beogradi jezsuiták 
tulajdona.

— Felhívás. A vasutasok és egyéb nyug 
díjasok szövetkezete noviszádi fiókja fel­
hívja tápjait, hogy a tagdíjak befizetése, 
valamint a tüzelőanyag utam hátralékok no 
vember hó 4-én délután fél 3 urakor fize­
tendők be. A t. tagok felhivatnak, hogy 

1,.„'<r bh kiküldendő prijovak kitölté­
sére n lem. v.Ab gondot fordítsanak, ne 
hogy n ug'Íjaikat az illetékes hatoséig her
szűnt cs-e.

— Tr„ .:1 próbát cgy nyolcad kilo Ké.*- 
' vi \ ni s ..yő’űéjék meg kávém elsőrendű mi'- 

•;ö:,égéröí. Gaus/. Viktor, ftiszerkereskedés, 
Noviszád, llaltér.

— nem érdemes nM?*:w fRznt, nmíkor Szu-
boticán a Moszkva ven 'é lob n 8‘— dinárért 
pompásan ebédelhet és 6 - dinárért vacso-
rá */hat-

Sí

............................................... .

VRI3ÁSZ:
A vrbáaz—dobropoljei kereskedők kötelező egy­

lete a napokban tartott gyászülésón Szeidl Ödön 
elnök tartott emlékl,eszedet. Az egylet vezetőségé 
elhatározta, hogy a járás Iakóssógímak oplenaci 
utján nagy számban képviselteti mngat.

A cukorgyárban Király Mária r.mkásnönek 
eg>- gép leszakította jobb kezén az ujjait.

KULA:
Pastvik Mihálynak, a tragikus körülmények kö- 

rMt elhalt ‘futballistának, sportbarátai síremlékét 
állítottak.

E hó 5—15-ig, reggeli « órától egész napon át
mérleghitelesítés lesz a községházán, amikor » 
hitelesítés végett, minden mérleget he kell szol­
gáltatni.

l\ novlszáfli Nemzeíi «TSntrá? 
műsor«

A noviszádi Szert, Nemzeti Színház társulata 
ma két előadást tart a Habag nagytermelőn. Az, 
első előadás délután 3 órakor kezdődik és Ogr.zo- 
Vics Milan háromfelxonásos népdrámáját a „Hasz.a- 
nacinicát“ adják, este nyolc órakor pedig Hugo 
Viktor „A nolredamei boronyőr" ouuü otfelxonasus 
romantikus drámáját adják.

—o—

A szuBotlc«! szlníiáz Jiefi mUsorn
A szuboticai Városi színházban vendégszercplo 

beogiádi Nemzeti Színház dunabánsági szeciojá- 
nak heti programja a következő:

Ma, vasárnap délután 3 órakor Hugo Viktor 
ötfelvonás©» tragédiája, Borgia Lncréca. Rendezi 
Bogies igazgató. Mérsékelt helyárak. Este 8 órakor 
Nnsics Braniszl&v négyfelvonúsos „Svet emui s/i

3&U Hétfőn este ifjabb Dumas A. 3 felvonáséi szín. 

játéka az „Alplmns ur“.

kálvh« rb/hcl>

S Z, E N E S
Fdtítny

— Uj szMIifmímr szlovén alma érkezeit
a Kmetiisz’xa zarirugétól Spillerhez, Kovisz. a-

— Akinek gyakran fáj a gy°mra’ bó1' 
működése renyhe, mája duzzadt, einőa o 
pyem.vti’t, twelve fehéressárga, étvágyai m £ 
csappant, annak a természetes ,,S er ne < - 
zscf“ keserüviz csakhamar szabtuyozza 
székletét, rendbehozza az emésztései, til'll- 
ik iá i ä vórkoriníiévsát és ió közcrz#etct Cl
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_jja fáj a feje 6s szádul, ha teliséget,
■. /.„almai, gyomorégést, vértódul ást, szo- 

bVl' vatív szívdobogást érez, igyék mi- 
r°.l előbb valódi ,,Ferenc József“ kcserüvi- 

r]L,rt ez a gyomor és a belek működé­
it,’ ciömozJaz epeki választást fokozza, 

1 anyagcserét megél önki ti és a vérkerin- 
U‘ i fel frissíti. Gyomor- és bélbajok szak- 

Orvosai igazolják, hogy a Ferenc József viz 
' , 10k tcrmészctalkotta hashajtó, mely mól 
om mc érdemli a legmelegebb ajánlást.

Ili —M—W
sziarmecsen hírek

Sötét Ferenc sztaribecsei hivatalnok lakásáról 
a napokban ismeretlen tettesek négy párnát el-

*'1P SrTíes Borivoj sztaribecsei diplomáit jogászt 
kinevezték o kik.ndai törvényszékhez joggyakor- 
nőknek.

A sztaribecsei adóhivatal felhívta az érdekel­
teket, hogy december elsejéig nyújtsák be a házbér
vallomásukat.

A sztaribecsei községi könyvtárban két, a mező- 
gazdasági építkezésekről szóló könyvet helyeztek 
fl és n könyvek alapján azoknak, akik építkezni 
akarnak, díjtalanul rendelkezésükre bocsátják a leg­
modernebb, legcélszerűbb és legkevesebb költség­
gel járó építkezési terveket.

¥
— Magyarnyelvű istentisztelet a növiszikii cvan- 

„élikus templomban. A noviszádi evangélikus tem. 
plombán ma, vasárnap délelőtt 11 órakor magyar- 
nyelvű reformációs istentisztelet lesz.

— Értekezlet a kulai főszolgabiréság tanáester- 
mében. Killáról jelentik: Rupp Sándor dr. főszol­
gabíró október 30-án foglalta el hivatalát, mely al­
kalommal a kulai járás községeinek elnökei, jegy­
zői, úgyszintén az egyesületek elnökei és jegyzői 
tisztelegtek a főbírónál. Rupp dr. ez alkalommal i 
főbb vonalakban ismertette munkaprogramiát az egy­
begyűltekkel. Többek között egy bizottság meg- j 
szervezését javasolta, amely az Egyesítő Vitéz 1. 
Alekszandar király emlékszobor alap javára intenzi« 
munkálkodást fejtsen ki. Dr. Rupp ezután kijelen 
tette, hogy a kulai járásból is zarándoklónál indul 
Oplenácra. Az utazás napja november 11. Ezután 
az egyesületek vezetőihez intézett beszédében n 
főbíró arra kérte a jelenvoitakat, hassanak oda, hogy 
a rövidesem megnyíló népegyetem előadásain az 
egyesületek tagjai minél nagyobb számban jelen­
jenek meg — különösen az ifjúság — mert ezeken 
az előadásokon az általános ismereteken kívül nz 
államnyelvet is elsajátíthatják.

— Háziasszonyok figyelmébe. Ha jó és 
ízletes kávét akar enni, forduljon bizalom­
mal Gausz Viktor füszerüzletébe, Noviszád, 
Haltér.

— Kérelem a közönséghez! A tél közeledő vel 
a vasúti és egyéb nyugdíjasok szövetsége novi­
szádi fiókja, azzal az alázatos kérelemmel orduj a 
n. é. közönséghez, miszerint adományaikkal szíves­
kedjenek elaggott, tehetetlen és beteg nyugdíjasain­
kat, özvegyeiket és árváikat támogatni, hogy n ti-1 
zordságát, s az ezekkel járó hátrányéit velünk egye­
temlegesen segítsünk enyliiteni. — A sok gordunk 
mellett egyletünk a jótékonyság egylete, de célját 
csakis a közönség szives közreműködésével tudja 
megvalósítani és a sok nvomoruságon enyhíteni. 
Ve tagadják meg szerény kérésünket, az Fristen 
jótelteiket meg fogja jutni mozid. A legkisebb adó- 
mánnyt hálás köszönettel vesszük.

— Adományok az éhező matrónénak. P. Mcnc- 
visian Gábor örményit a tol ikus plébános húsz dinárt 
juttatott el szerkesztőségünkbe a nagy nyomorban 
sínylődő Schmeirer Károlyné megsegítésére. Az odo- 
manyt eljuttattuk rendeltetési helyére.

— Súlyos balesetet szenvedett egy kulai fu­
varos. Schramm Adam kulai fuvaros faágakat fu­
varozott. Egv fordulónál a rugnlmas ágak kivetették 
Schrammot kocsijából, úgy hogy bordatörést tizen- 
védett. Lakásán ápolják.

— Idegesség, fejfájás, álmatlanság, rcpy 
geli ros. z allét, levertség, búgyadtság, szó- 
dülés esetében a természetes ,,Ferenc Jf>- 
zset“ kcseriiviz az emésztőszervek hiányos 
működi áóböl eredő zavarok nagy részit a- 
z°nnnl megszünteti, az étvágyat erősen fo­
ltozza s visszaadja n testnek és szellemnek 
régi frissességet.

Tetszetős külső melle»
iföltitéBcstfes komisitiruicciő az

EUMIG-REFLEX-SUPER
3-fl csöve«* O. R- típusú rádió lény etje!
Kérjen ajánlatot, vagy keresse fel valamelyik képviselőnket!

KONRATH dl. <L, Sxüítootica
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SÓHIVATAL
Rovatvezető ■. Diósy Gábor

ü toldmiivcsvÉfleimi lentim Winasznűlásűról
Ha a föidinUwes rossz Oizomiiaioí szerez

Helybeli pénzintézetnél, vagy ott, ahol 
az, adóst és viszonyai! jól ismerik, teljesen 
fölösleges pénzkiadás a fükimüvesbizonylat- 
ért kiadott pénz. ilyen esetben élég, ha a 
hitelezők (akár pénzin izet az, akár magán- 
hitelező) adnak elismervényt az adósnak 
arról, hogy e .agadják, ha a xi, • mü\ esvédel 
mi törvény alapján rendezi a nála fennálló 
tartozását. Legegyszerűbb ha egyszc, ü le­
velet írnak. így: Tudomásul veszem, h>\y 
ön a nálam levő tartozását a földműves .ér 
delmi törvény rendelkezései szerint akarja 
fizetni és kijelentem, hogy az adósságrende­
zésnek ebbe a formájába én is beleegyezem. 
Ha az adós ezt a levelet zsebre tette (kivált 
ha két tanúval láttamoztatja) akkor a tör 
vény formaságainak eleget tett.

Előfordulhat azonban, hogy a h1 telező 
— bár tudván tudja, hogy az adósnak még 
az óregapja is földműves volt mégis úgy 
csinál, min ha fogalma se volna róla s mint 
ha az adósát nem ismerné. Ekkor nem ma­
rad más hátra, mint elballagni a boltba, 
veim egy 5 dináros, meg egv 20 din áros ok­
mánybélyeget, avval bemenni a községházé 
hoz és bea ’ni a kérvényt a községi elöljá­
rósághoz olyanformán, mint ahogy az a 
íöldmüvesvédelmi törvény felhasználásáról

Válasz:
Nagyon kicsike kocsma s nagyon magas | 

adója lehet a földnek Temer inben, ha 20 - 
hold föld után 3000 dinár az adókülönbség, 
ami a földre esik. Ha azonban az tényleg igy 
van, akkor az özvegynek jár iöldmuvesbi- 
zonylat az Uredba 2. szakaszának 1. bekez­
di céhen foglaltak szerint, ökreszne az, maii 
ne vesződjön azzal, hogy bizonyítványt ku- 
nyorál. Ezesctbcn nem uj bizonyítványt kell 
kérni, hanem (ugyancsak a f. évi augusztus 
27-i) Uredba G. szakaszának 3. bekezdésé­
ben foglaltak szerint megtámadja a takarék 
nak már kiadott bizonyítvány érvényességet, 
amit úgy kell csinálni, hogy beád a járási 
főszolgabíróhoz egy kérvényt, amelyben meg 
Írja, hogy ekkor és ekkor Temenn községe, 
ilyen meg ilyen szám alatt kiadott egy bízó-

kiadott könyvem 30. és 31. oldalán le van 
irva. Majd a község aztán ád egy oizonyia 
tot, hogy a kérvényező adós földműves és 
megiI éti ő az adósvédelem.

’ Az se lehetetlen, hogy a bizonyítványt 
kiállító hatóság tévedésből rossz bizonyit- 
ványt állít ki. Erre az esetre felhozok egy 
megtörtént esetet, sőt kiírom a neveket, is, 
hogy megkönnvitsem ezáltal a hvives bizo­
nyít vány kiadását. Erről az esetről a követ­
kezőket Írja nekem a szerkesztőség.

Fölkeresett ma bennünket özvegy ök- 
részné 1 emerűiből és a kövrétkezőket mon­
dotta el: Férje a műit év októberében halt 
cl. Maradt utána 20 hold föld, egy IV. osztó 
lyu kiskocsma a falu szélén és adósság. A 
földért j00 dinárral több adót fizetnek, 
mint a vendéglőért, a jegyző azonban nem 
ad nekik földmüvcsbizonyitvánvt, mivel a 
takarék már régebben kivett egy bizonyít­
ványt, hogy ökrész kocsmáros és — ha 
most kiad Vgy bizonyítványt, hogy ökrész 
mégis földműves — álékor a taiearék fellép 
ellene. Amennyiben itt lehet valamit csinál­
ni, akkor legyen szives Írja ezt meg a 
Sóhivatalban, mert azt hiszem, több hasonló 
eset is van.

nyitvánvt, amely szerint Ökrész kocsmáros 
s nem illeti meg öt a földmüvesvedelem az 

í adósság törlesztésénél. Már pedig - te­
kintettel arra, hogy az 1934-3.) évi pénzügyi 
törvény G3. partig aiusa alapban, n^földmű­
vesek védelméről í. évi augusztus 2i-en ki­
adott rendelet 2. szakaszának L bekezdésé­
ben foglaltak szerint a megadóztatott jóve­
del mci 1 ulnvomórvs, ben mezőgazdálkodás 
ból erednek, azért kéri ökrészné hogy (a 
már lőnie’-b idézett) r n elei 6- s akaszanak 
3. bekezdésében foglalt rendelkezések értel­
mében a főszolgabíró ur a fentebbi es a 
Tcmerin községe által kiadott bizonytttvany t 
vizsgálja meg és - a ténybeli állapotok­
nak megfelelő ér leiemben helyezze hatályon 
kívül. Vigyen szintén egy 5 meg egy 20 di­
náros bélyeget a községházára és kerje meg 
a jegyző urat, hogy ezt a kérvényt tíz előbb 
kiadott bizonyítvány érvénytelenítése iránt

írja meg, küldje a főszolgnbírósághoz iagy 
adja magának oda (mert ilyen ügyekben ki 
szokták adni nz aktát a jogkereső felnek). 
Ezt a jegyző ur megteszi majd. Uj bizonyít- 
ványt azonban nem adhat addig, inig a régit 
nem ér vény tele."lilik. Csak azutnn.

Jegyezzenek tehát a hitelezők és adósok 
egyaránt, hogy' — ha valamelyikükre a ki­
adott bizonylat sérelmes — akkor azt nz a 
fél, akinek az. hátrányos, megtámadja a 
bizonylat érvényességét. A vallatásnál aztán 
majd kiderül, hocy kinek van igaza. (1 ermé- 
szctcscn - ha a iőszolgabiró is rendben ta­
lálta a bizonylatot és a megerősítő zarade 
kot rávezette*— akkui- a közigazgatási ható­
ságnál kell kérni a felülvizsgálást és az 
érvényesség megszüntetését.) Jó lesz azon 
ban sietni., mert nem messze van már novem­
ber l')-e.

Diősv Gábor

SZÜLÖK I
Ha ily an tje az iskolába iáró gyermeke, adjon nek,
mindennap reggel Cs este egy-egy kakánál Fncr- 
tíin'-t a vér, idegek és étvágy erősítésére. Azok a 
gyerekek, akik rendszeresen vesznek be „b.nergin -t 
ió étvágynak és ellenállnak minden megbetegedés­
nek. A tíztől tizenhét évig terjedő kor a gyermek 
életében a fejlődés kora, ezért főleg ebben az idő­
ben fontos, hogy a gyermeke rijnergin -t vegyen 
be, Adton „Energin"-t minden Családtagnak, akinek 
nincs étvágya, aki gyenge és vérszegény.

„ENERG1N“ kapható győeyszerUrakban téllito- 
res üvegekben. amelynek ára 33 — dinár.

Re«, a. Br. 2174/SS
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A Bánát mai

ország egyetlen csapatától sem álva és közönség ^tűzkeresztség1 -nek túlontúl erős, vrsaci csoport bajnokságát.jól tudja. De durvaságmentes,

Sztaribecsejisgólos győzelmét tippeljük. Mindkét mérk-V.

szki, amely a legkomolyabb bajnokjelöllj1A kikindai Szloga nehezen győzött

pálya hitelesítését az alszövelségtől
csak az, hogy a NAK semmiképen sem hibás, mégisk vezetője a mérkőzés .

játékosok kívánták u mérkőzés megtartását. Cik-
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A JNSz-tól kér vizsgálatot 
iVlilovancsev llija, a szuboticai 

alszövetség titkára ellen
■ ehet-e két órával a mérkőzés kezdete előtt bajnoki

mérkőzést elrendelni ?

Vrbászról jelentilc • Vrbászi lpcr körök 
Ven mvy izgalommal tárgyalják az elmaradt 
\ SC -Fcketicsi SC és a csütörtökön el­
rendelt és le is játszott VSC —Trig!av mér-

3 miatt ** -— — ' *>
elvezett, hogy a hátralevő 4t) percet októ­
ber 31-én, — amely mind a két községben 
ünnep, — játsszák le. Az alszövetség el 
;s rendelte erre a napra a mérkőzés befeje- 
, .sét de határozatát a Fcketicsi SC kérell- 
nére'-'J-én megváltoztatta. Mivel a két csa­
patnak november 7-ig nem áll szabad termi 
mm rendelkezésre, újra kell játszani a méri- 
kőzést, melyen a VSC 2:0-ra vezetett.

Sokkal jellemzőbb azonban a-z alszövej;

ség ügykezelésére a VSC Triglav mérkő­
zésének esete. A hivatalos lap szerint a mér 
kőzést december elsején kellett volna leját­
szani, de november elsején megjelent Vrbá- 
szon Vujkovics biró és közölte a VSC-vei, 
hogy a sorsolás tévesen jelent meg a hivata­
los lapban és a mérkőzést november elsején 
— mely Vrbászon nem ünnep — kell leját­
szani.

Milovancsev llija a VSC volt alszövet- 
ségi képviselője kijelentette tudósítónk előtt 
hogy a két ügyben a legszigorúbb vizsgála­
tot kéri Szegedinszki titkár ellen. Abban az 
esetben, ha szüksége támad, Milovancsev a 
JNSz-ig, de még a sportminiszterig is el­
megy.

Saját érdekében jelezze meg
uj üzlethelviségünk címét:

Huloi poszlóleroKül, Noilszäti
m\u\ Mmsumm u

*383«
(A Párizsi Nagy Aruház melletti 

Óriási választék, kitűnő minőség, olcsó árak

VRBASZ: CSANTAVIRI TRIGLAV-VSC 0:0
Első osztályú bajnoki mérkőzés. Biró: Vujkovics.

Kevés számú közönség előtt játszották 
le a két csapat bajnoki' mérkőzését, mely a 
VSC nyomasztó fölényének, de gólképtelcnf- 
ségének jegyében folyt le. A VSC csatárai- 
niik óriási balszerencséjükön kívül nehéz 
dolguk is volt, mert legtöbbször az egész 
usantaviri csapat védekezésben volt és a sók 
embertől nem tudták hova adni a labdát. 
Az, első félidőben Weber ’két lépésről kül­
dött egy labdát kapu iölé és röviddel a mér­
kőzés vége előtt Poth szinte a kapu torká­

ból lőtt fölé. Vujkovics biró hibátlanul ve­
zette a nehéz, de fair mérkőzést.

A VSC ezzel az egy ponttal a negyedik 
helyre jutott az utolsó előtti helyről. Mint 
a VSC köreiben értesülünk a mérkőzés el­
rendelésének, amely a hivatalos lapban csak 
december elsejére volt kisorsolva, még kö­
vetkezményei lesznek a sportfórumok előtti 
mert a VSC már fel is jelentette az alszövet 
ségi titkárt a JNSz-nél.

Változatlanok a kenderárak
Odzsacirél jelentik: A mai hetipiacra felhozott 

mintegy 70- 80 tonna kender részi en másodrendű 
minőségit volt, ami nem talált vevőre, miután a 
vásárlók csak az elsőrendű áru iránt mutatlak 
érdeklődést. A parasztkender átlagban Ő 6.25 di­
náros áron kelt el. A németországi megbízottak 
hiánya erősen érezhető, a többi külföldi tervek 
megbízottai azonban, elsősorban az angolok, a hét 
folyamán nagyobb mennyiségű príma parasztken­
dert vásároltak kihasználva az.t a körülményt, hogy 
a jugoszláv kender olcsóbb az olasz kendernél.

Hivatalos árfolyamok:
(Első számoszlop a kereslet, a második a kí­

nálat árait tűnteti fel).
I- a parasztkender 6.— 6.50
II- a parasztkender 5.25 5.75
Kardakender 4.75 5.— »
Tisztított törési kóc 2.25 3.—
I- a tilolt kender 575 7.50
II- a tilolt kender 6.25 6.75
I- a tilolt kóc 4.50 8.
II- a tilolt kóo 4— 4.50
5-ös istrángkender 0.75 10.25
5- ös szakállkender 7.75 8.25
6- os istrángkender 11.25 11.75
6-os szakállkender 8.75 0.25
Kézigereben kóc 4.75 5.

KÖZGAZDASÁG
Lanyha a gabonapiac

A gabonapiacon olyan lanyha a hangulat, amire 
talán még nem volt példa. A külföld egyáltalán 
nem érdeklődik jelenleg a jugoszláv termények 
iránt, belföldön pedig szintén a legkisebb az. érdek­
lődés, Egyelőre nincs is kilátás arra, hogy az üzlet 
megélénküljön.

A noviszádi terménytőzsdén tegnap a következő 
jegyzések történtek:

Búza: 80 kgos 2°/o prohfik nélkül. Tiszai hajó­
ból Csurugig októberre 134, Csurug alatt októberre 
133, bégai hajó októberre 133, csatornái hajóból 
Kula és Becse között októberre 132, 79 kgos 2<Vo 
prolifik nélkül októberre bácskai és bánáti dunai 
hajóból 131, ezeréin' dunai hajóból 124, szerémi 
szávai hajóból 120.50, csatornai hajóból Cvvcnka 
és Bezdán között 129. Újbúza 79 kgos 2°/o Noviszád 
környéki 106—108, Szombor környéki 106—108, kö­
zépbácskai 108—110, felsőbácskai 108—110, tiszai 
hajóból 120—122, bácskai és bánáti dunai hajóból 
118—120, bégai hajóból 119—121, felsőbánáti 107 — 
109, délbánáti 106—108, szercmi 110—112 szlavóniai 
114-116.

Rozs: bácskai 102.50—108.
Árpa: bácskai és szerémi 65(- 66 kgos 100—105, 

bácskai és szerémi tavaszi 67/68 kgos 120 122.50.
Zab: bácskai 78—80, szerémi 78—80, szlavóniai 

«2-84, hajóból 86—88.
Tengeri: bácskai gar. minőség 55—56, bácskai 

szárított 62—64, bácskai december—januárra 58— 
60, bánáti gar. minőség 52—53, szerémi gar. minőség 
55—56, szerémi szárított vndjijai paritásban 62 
64, szerémi indjijai paritásban december —januárra 
58— 60, szerémi hajóból 69—70.

Ruzaljszt: (az árak gyüjlőforgalmi adó nélkül 
értendők) bácskai és bánáti állom-isról nu! u, gg 
é* g 175—195, kettes 155—175, ötös 135—155, hatos 
115-125, hetes 100—110, nyolcas 92.50—95, szercmi 
és szlavóniai állomásról nullás gg és g 1 50

182.50, kettes 152.50-162.50, ötös 132 50 142.50 ha­
tos 112.50—122.50, hetes 100—110, nyolcas 92.50— 
95.00.

Buzakorpa: bácskai és szerémi jutazsákokban 
76—78, bánáti 74—76, jutazsákokban hajóból 79—81.

Fehérbab: bácskai és szerémi 2o/o zsák nélkül 
130 132.50, fehér, hajóból zsák nélkül 135—140.

Irányzat: Csendes.
Forgalom: Közepes.

Szombor! terménytőzsde
Búza: bácskai Szombor környéki 105 108, fel-

söbácskai 107-110. szlavóniai 111-113, szercmi 108 
-110, Tisza bácskai 120 -122, Tisza bánáti 120
122, felsőbánáti 108—110.

Iloza: bácskai vasút 102.50 - 105.
Zab: bácskai vasul 76-78, szerémi és szlavóniai

78- 84. , .
Árpa bácskai 102-104, szerémi 102-104, bács­

kai tavaszi 120-122.50, baranyai tavaszi 120-125.
Tengeri: bácskai vasút prompt szárított 62-64, 

decemberre 57—59, szárított ha jó 68 -70, szerémi 
szárított 62-64, uj decemberre 57- 59.

Bob: szokvány 130—135.
Búzaliszt: nullás gg és g 170—190, kettes 150 — 

170, ötös 130—150, hatos 110—130v hetes 100 -110, 
nyolcas 95—100.

Korpa: prompt 76—78.

Arak a budapesti terménytőzsdén és hataridő- 
placoin. Budapestről jelentik: A termény tőzsdén a 
készárupiac irányzata barátságos volt. T.szuvidek. 
búza legalacsonyabb árfolyama lo.9,>. % •vagnsabb
16.80, felsőtiszai 15.70 16.35, egyéb származású
15 60 16 15. A határidőpiac irányzatú barátságos.
Búza márciusra 16.60-16.til, májusra 16.90-16^1 
rozs márciusra 13 26-13.27, tenger, máp.sra 10.65 
— 10.65,

_ \ szentai kereskedők vasárnap kgalább 2
árát szeretnének nyitva tartani. Szentéről jelentik:
A szentai kereskedők egyesülete a napokban ve­
zetőségi ülést tartott, amelyen elhatároztak, hogy a 
szentül Egyesitő Vitéz I. Alekszandar szoboralap­
hoz 5000 dinárral járul hozzá. Ezután megvitatták, 
az ui üzlet zárás módosítására kidolgozott előter­
jesztést. Helyeslik és elfogadják a 10 órás munka­
időt, támogatják azt a törekvést, hogy a földműves 
nép lakta helyeken, igy Szentéin is, vasárnap leg­
alább 2 órát nyitva legyenek az üzletek.

Szuboticán írásbeli kérvény*« adják ki a számla­
blokkokat. Szubolicán az áUami adóhivatal pénztári 
helyiségében kaphatók a számlázáshoz szükséges 
blokkok A blokk füzeteket bélyegmentcs kérvénnyel 
igényelni keU az adóhivatalnál és u kérvényben 
fel kell tüntetni az igénylő oég pontos címet.

Segédek vizsgája a szóimtól ipnrtcstftlctben. 
Szentáról jelentik: A szentai ipartestület vizsgáz.' 
tató bizottsága előtt a következők tettek segédi 
vizsgát- Jovics Milan, szentai villanyszereid, Csillag 
István horgosi kőműves, Boros Juliska szentai varró­
nő, Hegyi Aranka szentai nőiszabó, Weisz Rózsi 
szentai varrónő, Kiss Jolán szentai nőiszabó. Sző* 
veri József, szentai szabó, lileier Géza szentai kő­
faragó, Újházi Dezső, szentai géplakatos, Oluski 
János horgosi borbély és Czene Mátyás horgosi- 
pék.

Meghosszabbították a Magyarország—Svájc ke. 
rcskedelmi szerződést. Centből jelentik: A Ma­
gyarország és Svájc között 1934 február 7-én meg­
kötött kereskedelmi szerződés hatályát 1935 jamuar 
31-ig meghosszabbították.

— A fűszerkereskedők nem kötelesek nyilván­
tartani az eladott zsirs/ódát. Szentáról jelentik: 
Az egyik szuboticai lap ez. év szeptember 22-én 
megjelent számában azt irta, hogy a füszerkeres- 
kedők is kötelesek nyilvántartani az eladott zsírj 
szódát. Ezzel kapcsolatban a szentai kereskedőid 
egyesülete annak közlésére kért fel bennünket, hopyj 
a fenti Idr nem felel meg a valóságnak, mert ille­
tékes bel; i-öl azt az érte ilvst kapták, hogy azok 
— igv a fűszerkereskedők is, - akik csuk zsir- 
szódál adnak el, mint mérget, eladását nem kelt 
njilvm. ..i-Uni ellenben kötelesek a csomagon meg. 
jelölni a n)éreg tartalmát.

A
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Az ellopott Murilló
Irta : CHARLY BRAND I4i

— Mondhatom, szép kilátásaim vannak 
a támogatásra, — válaszolt Ben net bosszú 
san és idegesen rágni kezdte havannáját.

_ Egyébként Mr. Green barátunk, aki
az angol Windsor klub tagja, felvilágosítást 
adhatna nekünk, hogy miképpen vélekednek 
az 6 körükben efelöl a zseniális Raffles 
felől, — szólalt meg újra Mr. Whiteney, az 
ujjonan bemutatott vendéghez fordulva.

Arra a hitre, hogy Mr. Green a Wind 
sor-klub tagja, mindenki érdeklődve fordult 
feléje, Köztudomású volt, hogy ez a klub 
egyike a legelőkelőbbeknek. Tiszteletteljés 
csend fogadta Mr. Green szavait, írd kor 
megszólalt.

— Uraim, teljesen egy véleményen va­
gyok Mr. Whitcneyvel. Ez a Raffles minket 
is borzasztóan érdekel és elárulhatom Önök i 
nek, hogy egy alkalommal már a Windsor- j 
klubban is tiszteletét tette,, amit utólag le- j 
veiben közölt is velünk.

— Na ez igazán kellemes meglepetés ! 
lehetett, — kiáltott fel Mr. Bennet. — És 
mondja uram, hány óra és zsebtárca tűnt 
el ez alkalommal.

— Bocsánat uram, de azon az estén az 
özvegyek és árvák támogatása ügyében tar­
tottunk összejövetelt és gyűjtést és Raff­
les csak emiatt látogatott meg bennünket,
— válaszolta Mr. Green.

— Akkor valószínűleg a gyűjtés ered­
ményét vitte magával, — érdeklődött tovább 
Mr. Bennet.

— Oh dehogy, ön nagyon téved Mr. Ben 
net. A gyűjtés eredményét, ami körülbelül 
1000 fontot tehetett ki, Raffles a saját zse- i 
béből egy úri gesztussal megduplázta, ugv 
hogy mi, a többi tagok, mindannyian szé­
gyenben maradtunk és...

— Goddam, — kiáltott fel Bennet, — 
és hogyan jöttek' Önök rá, hogy' az illető 
csakugyan Raffles volt?

— Nagyon egyszerűen, — válaszolta 
Mr. Green. — A mi klubunkban az a sza­
bály, hogy minden vendég távozása előtt 
beírja a nevét egy vendéglistára. Tehát 
.ha az urak egyszer majd véletlenül elke­
rülnek a Windsor klubba, úgy megtekint­
hetik Raffles aláírását a klub könyvében.

— Véleményem szerint, nagyon éghet 
a talaj Angliában Raffles talpa alatt, — 
folytatta tovább Mr. Bennet. — Azonban 
mit is akarok mondani Mr. Whilency, — 
fordult Bennet a milliárdoshoz, más témát 
kezdve — képzelje csak, a vámhivatal sem­
mi dijat sem számított a Murillo képemért, 
amit nemrég vásároltam Spanyolországban. 
A festmény, az itteni becslés szerint félmil­
lió dollár értékű. Állítólag ehhez hasonló 
értékű Murilló kép még csak egy létezik, 
valamelyik római múzeumban.

— Meggyőződött már róla. hogy a kép 
nem-e ha nis? — érdeklődött a milliárdos. — 
Az utóbbi időben annyi hamisítvány került 
forgalomba, hogy sosem lehet tudni...

— Nem, — vágott közbe Mr. Ben­
net, — a legnagyobb szakértőkkel vizsgál­
tattam meg a "képet és egyöntetüleg meg 
állapították, hogy valóban egy eredeti Mu­
rillo, és, hogy az egyetlen értékesebb kép 
Rómában található, az egyik múzeumban.

— Bocsánat, de ezt meg kell cáfolnom, 
— szólalt meg ebben a pillanatban Mister 
Green. — Kontáramban szintén "Őrzök egy 
eredeti Murillot, amely a "becslés szerint, 
jóvnf értékesebb az önénél.

Mr. Bennet egy ideig elképedve bámult 
az uj vendégre, raajd hangosan felkacagott 
ős Így válaszolt:

— Bocsásson meg urain, hogy ezen a 
kijelentésén nevetnem kell, de ez. olyan hi­
hetetlenül "hangzik, hogy legalább is azt 
kell hinnem, hogy az. ön birtokában levő

kép egy jól sikerült hamisítvány lehet.
—. ön nagy tévedésben van uram, 

válaszolta Mr. Green cigarettára gyújtva 
és mélyet szippantva — az én Alurillomat 
is a leghíresebb szakértőkkel vizsgáltattam 
meg és valódinak bizonyították.

Az odasereglett tagok csodálkozva hall­
gatták Mr. Green szavait, mert, mindenki 
tudta, hogy milyen nagy értékről van szó.

— De ez teljesen lehetetlen! — kiáltott 
fel újra Mr. Bennet. Egy millió dollárba 
mernék fogadni, hogy csuk egyetlen érté­
kesebb festmény létezik az enyémnél és azt 
is egy római múzeumban őrzik. így tehát az 
öné Mr. Green, csak egy jól sikerült hami­
sítvány lehet, amellyel a szakértőket is fél­
revezették. *

A klubtagok feszült várakozással tekin­
tettek Mr. Green re és meg voltak győződve, 
hogy a felajánlott fogadást vissza fogja uta­
sítani. Azonban még nagyobb volt a csodál­
kozásuk mikor XÍr. Green válaszát meg­
hallották aki igy szólt:

— All right, a fogadást tartom! A jelen­
levőket pedig felkérem tanultnak. Ma nevem

bér 24-ike van. “legkésőbb mához egy évre, 
november 24-én bemutatóin önöknek az én 
eredeti Murillo képemet, amely, mint már 
mondottam, értékesebb az Önénél. Tartja a 
fogadást, Mr. Bennet?

— Yes, — válaszolt a kérdezett, — és 
természetesnek veszem, hogy a vesztes fél 
azonnal" kiegyenlíti a tartozását.

— Szives örömmel, — válaszolta ^Tr. 
Green, majd Whitencyhez fordulva igy foly­
tatta, — most pedig kedves barátom, — 
megbeszélhetjük a nagy vadászaiét az urak­
kal, hogy kik akarnak abban részt vejmi.

Mr. Bennet. ki még most sem tudott 
napirendre térni a hallottak felett, újra 
megszólalt:

— Mr. Green, annyira biztos vagyok a 
dolgomban, hogy hajlandó vagyok az imént 
felajánlott fogadást a duplájára is felemel­
ni !

— Tartom az újabb fogadást is, — vá­
laszolt a megszólított, kezét nyújtva, majd 
hangosan tudtul adta a többieknek. — Ura­
im, tehát amint Önök is hallották, fogadá­
sunkat kétmillió dollárra emeltük fel.

A detektív intézet
Mr. Green, a milliárdos ki ser etében a 

Waldorf Astoria hotelhez hajtatott, yhol 
több szobából álló lakást bérelt. A szálloda 
előtt a két férfi szívélyesen búcsút vett egy­
mástól és Mr. Green néhány perc inu.va 
felérkezett a lakosztályába, ahol egy "fiatal­
ember már türelmetlenül várta Őt. Amikor 
Mr. Green a szobába lépett, örömmel fel­
ugrott a kandalló elé helyezeti kai esszékből 
és barátja elé sietett. Mr. Green óvatosan 
bereteszelte az ajtót és ledobva magáról az 
elegáns szőrmebundát, megszólalt:

— Charly, gyere el onnan a kandallótól. 
Már a napokban észrevettem, hogy amit a 
felettünk levő szobában beszélgetnek, az a 
kandalló kéményén keresztül ide is lehaltatl- 
szik. Éppen igy kihallgathatnak bennünket 
is ott fönn.

Mindketten visszavonultak a másik szo­
bába, ahol Charly kíváncsian fordult a ba­
rátja felé.

— Rendben ment minden? — kérdezte 
alig hallhatóan,

— Sőt, nagyon is rendben, — volt a sut­
togó válasz. — Az elcserélt bundában ta­
lált zsebtárca és annak tartalma nagyon Is 
megtettek a hatásukat. Mr. Whiteney, aki 
nek rögtön a megérkezésünkkor elküldtem 
a tárcában talált hercegi névjegyet, szemé­
lyesen jött értem az autóján és murával 
vitt a Player klubba. Alkalmam volt meg*- 
ismerni Amerika legnehezebb tjénzeszsákjait 
és remélem, hogy alapos eret fo^ok vágni 
rajtuk. A bemutatkozásom mindenesetre jól 
sikerült, mert kétmillió dollárt hozott a mai 
este. Kezdetnek csinos kis összeg, nem igaz 
Charly?

— Az alkalom segített hozzá, — vála­
szolta Charly mosolyogva.

— Mr. Bennet, a hires ujságkirúly el­
veszített velem szemben egy fogadást. Azit 
állította ugyanis, hogy egy félmillió értékű 
eredeti Murillo festmény van a birtokában, 
mire én tudtára adtam, h'V>y az én Murillo 
képem sokkal maeasabb értéket képvisel. 
Yzt nem akarta elhinni és fogadást ajánlott 
fel, amelyet elveszített...

Charley csodálkozva bámult barátjára 
és alig akart hinni a füleinek. Végre nagy- 
nehezen kinyögte:

— De,-------de mond kérlek Edward. —
mióta van neked Murillo festmény a birto­
kodban? A londoni Regentparki villádban

ezidcig még nem láttam!
— Ez még nem jelenti azt, Hogy mire a 

fogadás ideje lejár, a kép nem lesz a bir­
tokomban, — válaszolta Raffles thokzato 
san. — Ugyanis kilátásaim vannak arra, 
hogy a római múzeumban lévő leghíresebb 
Murilló képet rövid időre megszerzem és 
ezáltal megnyerem a fogadást.

— Lehetetlen dologra vállalkoztál Ed­
ward! Visszaemlékezhetsz, hogy a múzeumi­
ban milyen erős felügyelet alatt őrzik a 
kincseket.

— Bizd csak rám az íjgyet Charly. Ket- 
resztülvittem én már ennél sokkal nagyobb 
dolgokat is. Az első teendőm az lesz, hogy 
Tiffanynál, a hires Newyorkd művésznél hol 
nap reggel megrendelek egy nagy ércszob­
rot, amelyet a muzeum részére fogok fel­
ajánlani.

— És ha szabad tudnom, mi értelme 
lesz ennek az ajándéknak?

— Azt csaík bizd rám Charly fiam, 
idejében meg fogod tudni. Azonban éppen itt 
az ideje, hogy kissé kipihenjem magainat, 
mert még elég nagy munka vár rám. No Is­
ten veled, jó éjszakát, barátom.

Másnap reggel Raffles első útja n nagy 
művészhez, Tiffanghoz vezetett. Raffles a 
szobrot alapzat nc,kül két méter magasra 
tervezte, ezüstből kiöntve és belül teljesen 
üresen, az oldalán egy láthatatlan, kinyit­
ható kis ajtóval, amelyen keresztül egy 
ember a szoborban kényelmesen elrejtőzhe­
tett. A művész már hozzá, volt szokva a 
gazdag amerikaiak hóbortjához és nem na­
gyon érdeklődött, hogy miért van erre szük­
sége, ellenben 8000 dollárt kért a rendelés­
ért. Raffles még ugyanezen a napon feladta 
az Astoria Waldorf ban bérelt lakását, ák 
költözött Mr. Whiteney krönyékbeli bir­
tokára.

Ugyanebben az időben a Newyorki rend 
őrségen már nagy előkészületek történtek 
Raffles méltó fogadtatására. rendőrfőnök 
a dctektivtcstülct két legügyesebb emberét, 
Ered Gordont cs Oskar "VVnnmTt biz-ta 
a nyomozással, hogy felderítsék, vájjon 1 
les Ncwyorkban tartózkodik-e már. íred 
Gordon nyugodtan végighallgatta a rendőr­
főnök utasításait, majd a tárgyalás végeze­
tével igy szólalt meg:

Folytatjuk.
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sorsolása
. októi>er 22-től 27-ig f»rj<x!5 nyolcadikheti 
ztrejtvény púi. ; .tunkra helyes megfejtést a 

, C „ikc/.ök küldtek !>e:
K, ,acs Mihály, Pajor József, Arpássy Karoly,

b 1 Sémát, Somosi Erzsi, t.uál hí zsebet, Szili 
u T! Kottás Istvánné, Siposs Jánosné, Gombács 
1 w’interfeld Karola, Kik indái Erzsébet, Haj-

I [Üi Török Alma, Csizmár Anmiaka, Simon 
n . |-’aska Bözsi, Sebők József, Trebaticzky Kató,
Uol'a’ , I-Mné, Bíró István, Vékás Józsefné, Gold- 
V"n Ottó Ágoston Jolán, dr. Horváth József, Hajnal 
s f T'óth Péter, Cserei Olga, Majoros Irmus, 
;:>Z!,tVh Margit, Tollák Lászlómé, Kada Aranka,NeiTlCla •UdlBu’ _ , T f TP 1
Törők Ferenc, Kővár Ferenc, larkas Juli, Frank 
] Hátvav Ida, Ferenci János, Vukovics Károiyné,
,V ., jbz,ei dr. Salamon Frigyes, Rosen icrg Ha, 
KovUs Vilma, Tobolka Róbert, Apró Pál, Kaszás 
Juliska, Horváth Istvánné, Komáromi Annus, Bre- 
' ác Ferenc, Szamuda Ella, Kocsis Józsefné, Selyem 
Flza, Feliér József, Papp Mariska, Hermann Ferenc,
1 nft József. 1-uft Katica, Koller Mátyás, özv. Schling 
h'bel! Ferencné, Povózsán Veronka, Vanyóckiné, 
jilipp Ibi, 1 ócskái János, Ralzlea- Vilma, Blaoh 
József, Göttel Jánosné, Idey Manci, Svanda Fal, 
Schwalm Gusztáv, Varga Kornél né, Dluhi András,
Gaál Katica, Somogyi Zoltán, Lemmler Károiyné, 
Marias Bozsána, Malisa Mú.,ás, Kovács Fcrcncne, 
Kovács Bálint, Rajkó Veronka, Andricsek Győr­
be, Deák János, Szauzer Ferenc, Sulyok Dezső,

ijlovics Kató, Alexy Jánosné, Toma Janos, Hal- 
fai László, Klausz Józsa, Lehocki Juci, Gerich En­
dre, Vitéz Károly, Schaeffer Béláné, W eiss Margit, 
Mikulinac László, Hornok György, Jederer Éva, 
Pászthj Magda, Schuch Gyuláné, Erii Elza, W ie- 
dcrkon'i Bog,i, Síréi,Húg Margit, Rúpics Jakabné, 
Zébits Mária, Mókus Mariska, D óssv Ditto, Caspar 
István, Mojzes Anna, Hoffmann Mariska, Mojzes 
Anna.

Jutalmat nyerteki
Schwab Bcmát (Noviszád, Grobljanszkn 20) há­

rom pár fóriiszoknit n Klein Eugen cégtől.
Somosai Erzsi (Noviszád, Dubrovacska 7) ötven 

kiló fát házhozszállitva a Bralya Krajacsevics cég­
től.

Kovács Mihály (Szt. Szrcmca 6) tíz süteményt 
a Mignon cukrászdából.

Schaffer Bernét (Noviszád, Kralja Petra n.) 
három könyvet az Antikvár Mcnahcm Rapo könyv-
kereskedésből.

Goldstein Ottó (Noviszád, Habag) egy zseblám­
pát Penkala elemmel az Engl i Drug Cvgtöl.

Lemmler Károiyné (Noviszád, Ljubljanazka 7) 
egy lakkozott öntözőkannát a Horváth és Prisztay 
cégtől.

Wicderkom Rogyi (Noviszád, Úszta vszka 
egy ruhavarratást a Róth M. divatszalonból.

Hauk József (Bajmok) tiz borotvapengét a Ho- 
scliek Ferenc néptől.

Pajko Veronka (Noviszád, Városkert) két ho­
kedlit a Kresan Vince asztolosmüiieiy Ail-

Farkas Juli (Doroszlovó) egy pár eelyemharis 
ny&t a Percpatics Pál cégtől.

Ar?:lricsck Györgye (Noviszád, Jovona Aran) a 
14) egy férfi haj vágást a Raffay László borbél) 
műteremből.

Arpássy Károly (Szcnta) három szappant n
\ Vénusz parfümériából.

Rosenberg Ila (Noviszád) egy kiló kétszer 
sültet a Giric sütődéből.

üzemeidet
Keresztrejtvénytervezetet szirtesen fogadunk. Ke 

résünk csupán az, hogy a kockák száma vízszintes és 
függőleges irányban ne legyen több 16-nál és hogy a 
tervezet léniával készüljön. Nagyon megkönnyítené 
* munkánkat, ha a tervezetet beküldők külön pn 
píron egymás alá leírnák számszerint a megfejté 
seket, mert azokat egy héttel később szedi ki n 
nyomda. A tervezetet beküldők részlvosznck r^n 
des heti sorsolásban. A papír hátsó oldalát kérjük 
mindig üresen hagyni.

Nagy Mihály, XValeth S te fáma, c’nváb Bernát. 
Fiydor Vince, Singlédi Vörike, A. .1. Siposs Já­
nosáé, Novák Jánosaié. Biró István, Vernyu Tiva­
dar. Kovács Bálint, Metzingen Imre, So mossy Erzsi, 
Malisa Mátyás, Hermann Ferenc. A beküldött rejt­
vényeket köszönettel tettük, most állanak áttanul­
mányozás alatt.

Hzm $ lopott ruhát viselni
Meglopta jdlievöjét egv büntetett előéletű 

becskereki leány
Becskerekről jelentik: Jung llonn becs­

kereki asszonyhoz szerdán este fiatal leány 
állított be, elpanaszolta, hogy B. cskereken 
nincs hozzátartozója és szállást kért. Arca 
annyira kétségbeesett volt, hogy Jung Ilona 
nemcsak szállást, hanem vacsorát is adott. 
Reggel, amikor felébredt meglepődött, hogy 
a leány már eltűnt, meglepetése még csak 
fokozódott, amikor látta, hogy a lányon 
kívül

sok ruhanemű is eltűnt a szekrény 
bői.

Feljelentést tett a rendőrségen, amely 
rövidesen kinyomozta, hogy a leány Jonyer 
Elzával azonos, aki a napokban szabadult ki 
a becskereki fogházból, ahol három havi 
büntetését töltötte ki, amit egy régebbi lo­
pás miatt szabtak ki rá. Jonyer Elzát elő­
állították a rendőrségen, ahol beismerte a 
lopást ar.n.J .s inkább, mert

rajta volt a lopott ruha.
Jung Ilona visszakövetelte a puhát, a- 

zonűun Jonyer ellenkezett, mire előszókkal 
vetkőzte,.ték le és egy rendőri o. izeiben le- 
\ő asszonytól kölcsönzött ruhában vit ek 
át a törvényszékre.

A járásbíróságon Maskov Rada azonnal 
megtartotta a tárgyalást és Jonyer Elzát u 
jabb három hónapi fogházra ítélte.

a szulmlicai törvéiwszék 
ha! hónapra ítélte a nazdät, 
akinek bikám felöklelt egv 

gyereket
B gazda gondatlansága miatt történt a halálos 

baleset
A szuboticai törvényszéken Mnnnkovics 

Jovan büntetőbiró tegnap délelőtt gendat-- 
lanságból okozott emberölés miatt vonta 
felelősségre Bacsics l’alkuvics Mijo bikovoi 
gazdáiké, "üt, akinek

bikája felöklelte és halálra tiporta 
V ukovics Sztipán 12 éves kisiiut.

A szerencsétlen sorsú gyermek unoka­
öccse volt a gazdán:odónak és vvndégcsktw- 
dett nála. Piúkovics ijedős, veszedelmes ter­
mészetű bikájának legeltetését a kisfiúra 
bízta és így már az első alkalommal be is k<"< 
vetkezett a katasztrófa.

A tárgyaláson a vádlott azzal védőké 
zeit, ho ■ v csak néhány percre bízta rá a kis 
fiúra a bikát, amíg egyéb jószágait etette. 
Tudta, hogy veszedelmes természetű a bika. 
de nem gondolhatta, hogy a kisfiúnak ilyen 
rövid idő alatt valami hántódása essék.

A bíróság a tanuk kihallgatása után 
bűnösnek mondta ki a vádban Bacsics 1 al- 
kovics V.; 1 és kéthavi szigorított fogházra 
ítélte.

—-----------
Cw <"* L<pcc«*lís feldolgozó 
-4 telep é* MALOM
" r1 pintér löszig ml.

Bácsko Gradlele

Szállítok legjobb minfi-
s'jjü paprikát. Tá rlók
vámőnéit. — Saját ér­
dekében kénen mintá­
zott árajánlatot. 2916

ÉBrfftESIl'KS
Gyászesetekben vállalunk temetésren-téziseket 

a leceex rzeiubbiöl a legdíszesebbig Vállaljuk a 
szükséges ellátásokat. Fahlekoralások védoa há­
nyok a ialak sérülése nélkül eszközöltetnek. Nagy 
választék mindenfajta la- és étekoporsóban. Válla­
tink exhumálást, szállítást.

\ movIszM, lerartKfrtsl vállnlHorőh hnrlell 
,e„oi Hlicplílnh és részlclllzelésre is, n in ol 
tspnn ArnH mellctl szelfWimh hl mlndenhll.

..öOlíiOIA“ lemelhezésl wíWalnt,
LENKFY IMRE ES FIA, NOVISZÁD,
Uszpenszka 12. Telefon 2b'90

I

HHB6BÄ

Kályhák
TSzhelyek

Szörmeáíi’okiozásait

szép és precíz kivitelben 
Prémek rendkívül ócsón

Kovács lázscl
„rücnesterné’. NoviMÍd.

trr„iin ívta »I. rt.

SZÓTÉR
fauzobrász

Novlsztifl, Fiiioshl 7(műhely »* ndvarban)
Kéezitek saját va v adott »enrak 
ut*n. minden etilben folelAII- 
ványt. Tárnát Időbelin k rimtin 
kákhozl. la-laaztcrt, hutor- és 
o tArfurntvényokfV ^tb Faragott 
antik bútorokat Atjavitok kl- 
eiiészttek Szakszerű kidolgozás! 

OlceA érák I

30.000 kövtiiutka 
30.000 Csabagyöngye 
20.000 Muskat Hamburg 
20.900 «tus öli 
40.000 Maii és Saszla

valamint 30.000 darab különféle borfajta, 1 2
£ úveshazai eyöke,n$veS,zö ésameriUal oltvány

őszi és tavaszi szállításra kapható. 
Fajtaazonossác garantálva 1

Hirsen Lászlö. ohl. möKcrtész
állami felügyelet alatt álló mintatelepén
SZUBOTICA, Clrll f Melód trg 7.
Ar|e|rr»*k Ingyen I 

Felhívom - “ hm«ka.«n.ít "oy.ImM WltSIdrál
újonnan be.rerrett eymodernehh

plisöé qépemre
amelyen IwfrlS.íd.bb IdSn b.101 rétfx.k mlnd.nn«n0 M.ré. «"t”'1

ho«v bemben .oribbr.
itt .ttílt «épeimen Teip.k
azsnrozást é. endlt.éet, kézi- é, eéphlmzé,t

^r-rtc^Uébl ^nd»" «rttbméba vé«b -ti. e'kl.,me.

oh ri,ííoe,eír Ke.meT«i«. ÄS-*-* rnMI.si««*.. .*•
lisitelettei

özv. Naqyfeleőné
elOnuomdo M hézimunho Üzlete

Novi.ttt. Kr.ljic. Marija u. ?■ 'brp.l.» M.tlea .p.Ü.OIXOVISB'l. TNl O II«-- -- .
,,1.ii,,in.iii.t.i..iiim.”...n..i,.n.ii.u..init.t.iu.i.t'.Hi>iii''t.iu,u.imiiiiiiuiM'm.mmm.,..m.M,„..H.

Fizessen elő a Reggeli Újságra

V
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tá AYALA ÜOZI, SZIDOIICA
CIRIL ÉS METOU-TÉR 19 TELEFON 7

r O E <fr N

TELEFON 7

täj

Csütörtöktől:
•If tóholrlnsii't filéz 1. Sánóor hlráiu, 

oi cfiueslift teinelese

Marlene IMírichi
legújabb és legszebb művészi filmje

Minden oroszok córnöie
Az orosz történt em egyik légéi dekesebh drámai 
eseménye. — Marlene Ditrich kislánya, Mária,

először a Ilimen. — Rendezte
JOStr 1. SIERNDEH«

Előadások koidole i 4, 6.15 *« 9 Arakor.
BEMEsmeiKiareEiai pasKcsasrasi«

úgy hé'trwv^n, r int ver-árr -u egy szó 
V— 4h>?/, NAGY BhfüS 2*— dinár. 
A legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár.
A kerti« hirdetitek ára hasábmilllméterenként
1. a hirdetési wda'on.......................* ®dinár
2. r srövegi- szbco •••*••• * * 2 o0 dinár.
Többszöri hirdetésnél Ismétlődési -ngedményt adunk, 
az álláskeresők pedig 507, kedvezményben része­
sülnek. — A február 20-án életbelépletett uj hír 

deiéal adó a hlrdetőfelet terheik

S¥'ÍT AZ 1DÓ
hogy téli tűzifáról gondoskodjunk A le?gazdaságos,"bb 
a tüzelés a futaki tűzifával, mert leljescn száraz egész­
séges parázstartó, emellett a legolcsóbb. Ne vegye 
meg téli fáját, míg nem látta milyen a futakl tűzifa 

Áraink a következők :
Cserfahasáb ölenként ............................... ..... 29°
Tölgvhesáb „ ............................... Cin. 260 -
Tólgydorong ,, Din. 230 —
Hasogalotl gyökárfa . ............................... 01». 200' -
Futakl III. ősz! fa . kevert keményfatörmelék

Ideális nyári tüzelő............................... Óin. 20i’ —
JAmírclö ölekben. liere«itr»W4«oli nítkil.

Fuvar ölcokí-nt 30 — dinar

fl sztárt iulaiií srdömaaípuláció faieísneln
a iutakí ors*á»alon. 5 percnyire a város, lupán túl 

Tegyen próbareodeleet $ — 1 eleion 72-Oi

V eisarläsl* O' r
saját érdekében h:vatk zzék
a Reereeíí Újságra!

A hirdetések Ara kisebb megbízásoknál előre 
fizetendő, vidékről beküldhi ;ő postabélyegben Is

Hirdetéseket a másnapi lapra este 6 óráig, 
szombaton délután 4 óráig veszünk fel

A g» O BL 1, _____
1934. november 2, 3, 4

alattunk a pokol
bob——» II r nrntiiawow—■«—

Izgalmas drama a világháborúból.
Főszereplők :

Hoher? Montgomery, W?l er Hus'on és 
h Matlye Evans
I Kiséiömiisor: Őfelsége Vitéz Egyesítő 1 Alekszati- 
■ dar király temetése és a legújabb Fox-journal.

EES

1934. november 2-ától lolylaijiik

Őfelsége Vitéz Egyesítő 
I. Olekszandar király

éleiéről és haláláról szóié e.r.lé»- 
íilm bemutatását.

I eszáimoit helyárak !

30.0CÜ darab gyönyörű, fajtiszta

CB Vilimtől

35S5Ä VADCseMterel
kerül eladásra most ősszel és a lövő tavasszal
BASCH FAISKOLÁBA«, Csaniavir Dunabánság)

Nagyon olcso árak
Személyei vásárlásnál szabad v asztás. Kérjen injtvenes áriefiyzéket. 

Nagybani véle né! árengedmény

\ nöl&ihözöiisfr* Hdiielnte.lH;

Tiszteletté' értesítem a t hő'tjyközönséget, hogy nov. Vén
NŐI DIVATSZALÓNOM AT álhel>ez em

■1EVREJSZKA ULICA 6.^_FOLPSZlNT_6.
szám 8 4. ahol továbbra is változatlanul azon tofiOK ipar­
kodni hogy a f. hölfivkőzönsö-fiet a legmesszebbmenő ifié- 
nyekifi kieVfiitsem. Yálla'ok női őszi és télikabátoxat, kosz­
tümöket stb. a lefiuiabb divat szerint a lefiprecizebb kidől 
fiozásban szolid árak mellett. További szives pártfogást kér

bAcsmiiné n riAníiiT

. .önkiUtílmi
psrfmja a 
* aUivlui tii

>& 341 viílanyráitió beépített elektrodinamikus hangszóróval !
m:v, rés,,-." danár. - „SVE1TE®“

SZOM BOR, Laze Kos^t'csi iic.’a I.SZUBOTICA - voll villanytelepi i-z'et

Törtős őnermtibdDő pária 35 dinar |

M gu
\f10m

Noviszád
Kralja Petra ticca ?5.

Rex Dezső
szakképzett szücsmcstcrnél

Feltűnően olcsó árakon szerezheti be szőrme- 
szükségleteit.
Figyeljen a fenti címre és ne tévessze össze 
a hasonló elnevezésű mozival a céget.
Átalakításokat és javításokat vállalok saját 
szücsmühelyemben.

Modern telvételek íz­
léses, művészi kivitel­
ben. Noviszád, Btilevar 
Kraljice Marija (Letic-
palota. UmatSrf elvételek 
leqiv tésesebb Möoloozá'aW OLLBERGER KAR OLt

l.fVíleiCS

Ismeretség hiányában há­
rom csinos urlleány leve­
lezne komoly, miiveit "fiatal­
emberekkel. Házasság le­
hetséges Csak fényképes 
leve ekre válaszolunk. Le­
veleket „300.ÜLŐ" jeligével 
a kiadóhivatal továbbit.

2957

I \\mt heres [§

TÜCHTIGES FRÄULEIN, 
kinderllebend, lugosl.Staats­
bürgerin, mit längerem 
Jahreszeugnlss und prima 
Referenzen, wünscht Stelle 
wechseln am 16. Ds. auch 
der serbischen und unga­
rischen Sprache mächtig. 
Briefe Novisad, Postfach 
No. 114. 2918

Kaucióval rendelkező vas- 
és fiiszerkereskedősegéd, 
december Vre állást keres. 
Cím a kiadóban. 29P5

j KIFUTÓ FIÚT felvesz 
.Bora" cipőüzlet, Zseljez- 
nlcska ucca 26. 2917

Rendes nőt magam mellé 
vennék lakásba. Úsztavszka 
44. Jelentkezni délután 2 
órától. 2955

hIFUTÓFIU saját kerék­
párral rögtöni belépésre ke­
restetik. Pe'ra Zrinjszkog 
66, első emc'et jobb. 2056

I Eladó fl
Ház olcsón eladó. Novi- 

szád, Jana Kopltara 19., 
Adamovics-telep 11. csoport.

 2940

Eladó jókarban levő „16. 
K, 36.“ Singer szabó varró­
gép 750-— dinárért. Nvirő 
Imre, Pacsir. 2925

RE PRESS NTAT1V OLAJ­
FESTMÉNY, antik, 200x150 
á'méret, művészi 25 cm. 
aranyrámában,olcsón átadó. 
Cím a kiadóban. 2953

A Vragkerl legszebb he­
lyén szép családi ház, min­
den kényelemmnl, olcsón 
eladó. Akszenbja Marodicsa 
ucca 5, Noviszád. 2782

Singer himzövarrógép ol­
csón, 1 kis Singer varró­
gép 250 dinárért eladó. — 
LJeakova 35. 2941

Ház vegyeskereskedéssel 
vagy anélkül, betegség 
miatt eladó. Weisz Mária, 
Sztanoje Olavasa 25, Novi­
szád, telep. 2766

Üzlethelyiség Noviszádon 
a Kr. Alekszandra utca 19 
szám alatt, a volt ljubljanai 
cipólerakal helyisége ki­
adó. Bővebbet Ludwig ló- 
zsef háztulajdonosnál. 2379

QyOmölcstcrmesztésI kézi 
könyv 12 - dinár. Méhészeti 
szakkönyv 12'- din árban 
megrendelhető A Munka 
kiadóhivatalánál, Szubotlca 
A pénz előre való bekül­
désével vidékre is ajánlva, 
bérmentve szállítjuk. Ezen 
könyvekminden jobb könyv- 
kereskedésben Is kaphatók.

HIRDESSEN
a Reggeli Újságban

Vizsgázott gépész és vil­
lanyszerelő azonnali belé­
pésre állást keres. Szives 
meőkeiescseket .Génész" 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit. 2805

Perzsa- és szmlrnaszö-
nvegek szakszerű javítása:
Laze koszticsa 19. Ugyan­
ott perzsaszönyegek meg­
vételre kerestetnek. 2917

ÍRÓGÉP javítást vállal.
„RADIOFON* Gauss Eranja,
Noviszád, Futakl ut 47.

1997

ANTiKVAR - könyveket 
(régieket) mindco nyelven 

,és kottákat ve4z és elad 
a legkedvezőbb feltételek 
mellett, főleg egész könyv­
tárakat vásárol Menahem 
Papo, antikvár-könyv keres­
kedése, Noviszád, Kralja
Petra ni. 20. 2753 _____________

Felelős szerkesztő: Ándrée hezső. Noviszod. Kral 0 Petra ulica 30. t* elei ős kiadó : Blazsek Ferenc, Noviszád, Kralja 
Nyomatott az Urania nyomdai muintézet és kiadóvállalat, Komlós Márton, körforgógépén, Noviszádon

UR1LÁNY elmenne jobb 
házba gyermekekhez vagy 
házimunkára. Beszél szer­
bül, magyarul és németül. 
Cim a kiadóban. 2914

2J Kereste! j
Intelligens férfiak rádió­

eladásra Noviszád és kör­
nyékére kerestetnek. Aján­
latokat „Magas százalék* 
jeligére a kiadóhivatal to­
vábbit. 2931

Uj sarokház két üzlettel, 
30.000 dinár amortlzác'ós 
kölcsönnel a Prva Hrvat- 
sz.kánál eladó vagy elcse­
rélhető. Cím a kiadóban.

2928

Slnger-varrógép eladó. 
,Inci* szalón, Futakl ut 38. 
__________________ 294i

Beográdban
eladó étkezde száz állandó 
abonnenssel. — „Kuhlnja 
Bacska*. Hajdúk Vcljkov 
venae 14. 2942

REMEK HANGÚ HE­
GEDŰ tokkal és vonóval 
olcsón eladó. Cím a ki­
adóban. 2952

Kiadó

Két antik fotel, egy var­
rógép, nagyobb és kisebb 
képek, eladók. Telecskova 
ucca 22. — Megtekinthető 
hétfőtől, 10—12 óra között.

2951

Egy csinosan bútorozott, 
különbejáratu szoba egy 
vagy két úriembernek ki­
adó, esetleg fürdőszoba­
használ,itial. Bácskai, Jev- 
reiszka 6, földszint 6.

KIADÓ lakás : 2 szoba, 
előszoba, konyha, spajz és 
mellékhelyiségek az Arsze 
Teodorovlcsa 17, balra. — 
Bővebbet Duna ucca 6, a 
trafikban. 2938

Különbejáratu uccai szoba 
előszobával november 15-re 
üresen kiadó. Kamenszkov 
trg 4. (Skolszka ul.) 2949

\ legdivatosabb női cipő 14$"— dinár

Noviszád
Kralja Petra ucca 25.

Petra ulica 3

KIADÓ HÁZ Noviszádon 
az Adamovics telepen la 
templommal szemben'. Bő­
vebbet Kamráth, Dudarszka 
ucca 68 2943

Uj 1 - kás szoba konyha, 
spájz, november 15-től ki­
adó. Hilendarszka 9. 2941

Kiadó lielyiségek mű­
helynek vagy raktárnak. - 
Futaki ucca 70. 2828

Uj lakás: 1 szoba, kony­
ha spajz és kamara nov. 
15-ére kiadó. — Jovana 
Aranjljeva 5. 2929

Szoba, konyha, spajz eme­
leten kiadó. Fruskagorszkl 
pnt 47. (Strand). 2838

I Kdlön^Jc I]
Perfekt fehérnemű- és 

felsőruhavarrónő olcsón 
dolgozik és házhoz is ajánl­
kozik. — Simonyi Juliski 
Zseljeznicska 85. 2933

Utazók részére olcsó és 
tiszta szobák kaphatók. — 
Hotel Szloboda, Sztari Be­
cse), állomáshoz közel. 2903

5—6.000 din. garanclá-, 
val rendelkező magános 
jobb nő, főforgalmú kisebb 
üzlet Vezetését elszámo­
lásra vagy flxrc, önállóan 
átvenné, Ajánlatokat „Ón­
álló munkaerő* jeligével a 
kiadóhivatal továbbit. 29 ti

.
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öüetéskor szorzott tapasztalatok, 
mög a zujfajta csizmatágitás

,Kifogyott a könyér a Kajába. .Tó lössz 
JVa cinén iiónap őlletni kecel, mer má nin­
csen csak égy sütet lisztöm, oszt a gyű vő 
liétön tudom, hogy kapások is lösznek, pe- 
(]i<r a tarhonyám is fogytán van, ászt is köl­
tené csinálni“. Észt jelöntőtte égy szuszra 
lénnap rögge a znnnyuk, alig hogy kibuttam 
a z ágy hu. Még ki sé dörgőt em a zálmot a 
szömömbü, még éppen csak nyutam a pipám 
után, hogy mögtümjem, amikó térüt,-fordut 
éo-s'ct a szobába, oszt ilyen kurtán kiatta a
parancsot.

— No jó — montam, — de csak asztán 
— hogy rágyutottam, — majd még beszé­
lők a sógorral, oszt elmönyünk.

De Pacsirra mönnyön ám kced, mer 
aszongyák, hogy ott csinának szép lisztöt.

Nem én! Ászt má nem töszöm. Hogy 
én neköm még valamikó szömömre vessék 
a pacsin sógorok, hogy hozzájuk szó rutám. 
Még malmunk só vóna olyan, mint ü nekik. 
Észt má szégyelleném.

I Má pedig, aszondom, hogy oda möny- 
nvön kced, ha jót akar, mer különben...

Jó van no, szögény hé, elmék csak né 
pörűjj — montam neki a békesség okájé — 
pedig cszöm ágába se vót, hogy elmönnyek. 
Nem vagyok bolond, hogy úgy cselekögy- 
evek, ahogy a sok szöröncsétlen embör. A 
moravicai embör Pacsirra gyün őlletni, a 
p irt Bajmokra, a topolai Morovicára. E 
má igy szokás. Oszt nem is rossz szokás, 
különösen addig, amíg a zembőr fija- 
tal. Mer ha töszöm fő: Topolán tanákozok 
a komám asszonnyal oszt kisétálunk a „Nagy 
kertbe“, a zördög sé ismer bennünket, de 
itthon még integetni sé mer a zembör, mer 
minr- á . ,zat gondónak. Mondom, vidékön 
őlletni addig jó, a még érdemes, mer másé 
unván nem. Ászt hiszi tán lelkűm kománv- 
asszony, sógorasszony, nénémasszony, hu- 
goniceazony, bogy a kigyölinetök falvaiban 
nem őlletnvk olyan jó lisztöt mint a szom­
szédokba? Dehogyis 1 Ojan jót őlletnek ott 
is, hanem a komám uram, a sógor, az uram 
bátyám, az öcsém uram stb. azé igyeköz- 
nck el a saját falujukba másfelé őlletni, mer 
máshova mönni... érdemös. A mónárok 
mindenütt égy formán lisztössek, mint más­
hun. A zősapjuktu örökötök észt a jó szh> 
kást.

Délután hát összebeszélünk a sógorral 
oszt még este főpakótunk a kocsira, hogy 
anná korábban indulhassunk rögge. Avv a 
sé lögyön baj.

Jókó beértünk a malomba. Alig vót 
még égy-két embör. Égy sarokba égy rakás 
zsákon ott üdögét igön köze égy máshó égy 
topolai embör mög égy menyecske. Mögisi- 
mcrlem hogy topolai, mer hogy budhval 
ötté a szalonnát.

Odalba lüköm a sógort: No Írássá azok­
nak sé parancsóta a pap, hogy igy szeres­
sék égymást. Mind a kettőnek otthon mát­
rait a párja. I

Hogy tudja kced? — kérdi a sógor.
Nincs könnyebb anná — mondok. Ha 

azok ott égy pár cseléd vénának, a zaszi- 
sz.ony má régön égy maga üldögéne a zsá­
kokon, a zura mög valamelyik botba pá­
linkát iszogatna, sóskalácsot önné.

Istók uccse igaza van keednek —- 
szongya a sógor. — Én is tanákoztam éccő 
égy mönyecskéve...

Jó, jó. Csak haggya, most nem érünk 
rá! Máj máskó! Gyerünk, nézzünk utánna, 
miké lössz mögőlletve a búzánk. _

Jaj bácsikám! — aszongya égy mónar 
— máma bajosan. Bajossan a fene ^ aszón 
gya a sógor, — de ü hiába beszélt vóna, 
hanem hogy én bényutam a belső zsebbe, 
hát míngyá gyorsabban kezd itt foro ni a 
malom kereke, oszt úgy estefelére niögÍgér­
ték,

A sógort olthattam a zsákokká, én mög 
c möntem a dogom után.

Négy c után vót, mire visszamöntem.
A sőyo" má igön mérges vót, mer- 

hogy nagyon mögszomjazott.
Szalaggyon keed, né hogy mügh'rdjón 

szomjan! Hanem osztón sicssön vissza, ne­
hogy ott ragaggyon valami csárdába!

Éppen lejárt a liszt, mire mégérközött.
Főpakótunk. No most má gyerünk — 

mondok neki.
Né még — asszon gya. — Gyüjjön keed 

bé a Lucáhó! Igön jó ujhora van.
Hát a zsákok? — kérdőin. Ki vigyáz rá?
Nincs sémmi baj, — aszongya. — Itt 

van a vejem, adunk néki égy fél liter bort 
oszt ászt majd elsziopogattya addig a kocsin.

No hát akkó gyerünk — mondok neki,
— hanem hu aszondom, hogy indujjunk el, 
gyüjjön ám keed, mer úgy otthagyom, mint 
Szent Pál a Zola jókat.

Ki ütünk a tornácra, Odabe mög a 
zurak ittak. Kihallaccott a bcszégyük, mer 
a zabla!: nyitva vót. Igön hangosan vótak, 
mer hogy a zégyik valaki tű 800(Vct örö- 
kőt-é, vagy nyert. Nem tudom miféle rossz 
bort ittak, mer má egészen fő vót fordulva, 
csak úgy habzott, oszt fene nagyokat puk­
kant a züveg, amikó a gyugót kihúzták be­
lülié. A zéggyik valami mestörembör vót 
köszlük. Má nem tóm bognár, vagy kovács, 
de igön lészót valami iró embört, hogy a- 
szongya:

„Úgy járt a má, mint amelyik sclyönv- 
hernyó kilojja magát. Nem tud többet“.

Osztá., vártunk, hogy ü mond valami 
uj viccöt. De bizony a régickön kérődzőit. 
An i’cet még gyerekkorunkba hallottunk...

A ongya hogy: kihirdeti a tanító a 
zoskolába a gyerököknek: ,,I ijacskájim! 
Hónap a főd gömbölj üscgirü tanulunk. Azé 
hónap mindön gyerök hozzon égy tojást! 
Ha tojás nincs, jó lössz füstölt kohász is

Hát jónak jó a vicc. csak írni nagyon 
régi. Osztón csak tőtött káposzta jó főmo- 
lcgitve.

Lcgcsöndcscbb vót kösztük cgj pnos 
képű patikárus. A töbibek lármásztak, ü 
mög csalt ivott, nem szót égy szót sé.

Ennek van a legtöbb esze mm maja 
koszt. — aszongya a sógor — ez a vBros 
bort iszik, olyat mint mink. No de inog is 
léceik a zábrázattyan.

Égy igön nagy hasú ur tü iem le- 
hetne szolgabiró is, - ászt kérdözi a pati- 
kárustu, hogy mit szoktak a fogzas alatt 
anni a kisgyerekeknek hasmönes ellen. Mer 
hogy ü igön fél, hogy müfogzással is ilyen
veszüdclmek járnak.

Vörös bort ajánlott neki. Úgy hiecik, 
aszongya a sógor, a patikárus ur mindent 
borral gyógyít. Ha beteg löszök, u hozza 
mék orvosságé.

Kezdődött sütétödni, aze osztan aszón 
dóm a sógornak; no elmernünk!

Ne még — aszongya, igyunk meg egy
literrel!

Hát mit csinájjak? Resztem gondó- 
kozni Én vónék a zokosabb. Nekem kollcno 
vezetni a sógort. Az ám! De a közmondás 
mög uszonya: „A zoKosubb enge . 
ö. m. a f. hát engettem én is.

Harangozták a 8 órát, amikó főmász­
tunk a zsákok tetejire, oszt szép csöndesen 
möeindutunk haza felé.

Hát te mc gjáitté haza? — kérdi a 
sA-or a vciitü.

' A zuj csizmám vittem cl a Lekvár ur- 
hó, mer hogy nagyon szorittya a tyukszoe

m "No ezön fijam magad is segíthette vo- 
na, - ha egy kis eszöd van. Ezé ugyan
néfárnggy.

Van-é habotok?
Aszongya, hogy van.
N, hát - ide haH mss' De ciné mond 

sénkinek, mer ez kincsüket ér a hiblapis

cinböröknek. Oszt evvc még pészt is keres
hccc.

Félig öntöd a cái’zmádat babbal. De jó 
mögrázod, hogy a leje is tele lőgxön. Akkó 
osztón önes rá égj' pár liter vizet oszt jó 
erő- en kösd bé a száját. Égj hét múlva pisz­
káld ki belülié a babot. Né félj. ugv mög 
nj'ő! > csizmád, hogy három lépésrü l>elo- 
ugorhacc.

Megköszönte Miska a tanácsot oszt a 
falu szélin leugrott a kocsira oszt eltűnt, a
sülét éccakába.

— B —

Őszi f.léttta
(Halkszavu ima apám temetése napján)

1 tér vallássá érett a* őszi világ 
a sivár mezőket nem borítja virág.
•sápadt borús színek uralják a fákat, 
langyos szellő rezegted olykor az ágat.

S a csodákkal telített lüktető világ 
terhesen cipeli az életet és halált.
Oscngö öröm helyett tegnap fájdalmat szült 
halott apám helyéhe adóit „fájdalomOrl“.

Künn a temetőben, hogy rázuhant a föld 
Nehéz súlyával egy embert eltakart.
Hallottam a sírást, mely szerteömlőtt 
és a (érben szálló hús halotti dalt.

Majd bezárult fölötte a zsongó világ 
lázas fénnyel kigvult az éjji kép, 
s a lelkek tengerén egy percig talán 
a legnagyobb titok, a csend suhant át.

És mikor sötéten megjött az. éjszaka 
halott apám ifnár nem látta a csodát:
Millió ifjúból csordult ki a vágy 
tobzódva követni az élei hivó szavát.

feledni hót. bánatot és holtat, 
feledni a tegnapi gyásznapot..•
Mert ime szép és szent az élet 
Oröir.dúsan ígéri « szebb holnapot-

Noviszúd, 1934 nov. 1. Wellner Albert

Kínai szokások
Kínában városok és falvak, házak és 

sírboltok építésében nagy szerepe an n 
szélnek és víznek. A folyók, dombok, fák 
helyzetéből, továbbá a föld porában es az 
ég felhőiben kialakuló formákból határozzák 
meg a jövendömondók azokat az építkezésre 
alkalmas helyeket, amelyekbe nem hatol­
hatnak be a gonosz szellemek, Ennek követ­
keztében a kínaiaknak, ennek a népnek, a 
melvnek lelkivilágát európai ember alig tud­
ja megérteni, a lakóhelyei rendkívül rend 
szertelenek. - A betegeket mindig úgy fok 
telik le, hogy lábukkal délnek feküdjenek 
és pedig azért, hogy halál esetén a lelek 
könnyen megtalálja a kijáratot. - A szel­
lemhittel függ össze alighanem az utcák 
elnevezése is. A leggyakoribb utcanevek e- 
zek: Jóakarat és szeretet, Orok szeretet, 
Hosszú elet, Száz unoka, Arany, Nyere­
ség, Üdvözlő sárkány. Pihenő sárkány, 
Frissítő légáramlás, Ezerszeres szerencse 
stb. A kínaiak már sokszáz évvel az euró­
paiak előtt rendszeresítették a lakók jegy -
zekét _ A nyilvános fürdőki>en csak form
izzasztó fürdőt készítenek. 11a kész a fürdő 
ezt az uccán gongütéssel jelentik be. A für­
dők öltözőszobáinak lakún erkölcsi tartal­
mú felírások olvashatók, mint: „A legjo > > 
életszabály a becsületesség“, vagy „Ne tedd 
embertársadnak, amit nem akarsz, hogy ne- 
ked tegyenek“. - Nagy emberek emlőket 
nem szoborral, hanem diszkapukk.il tisz­
telik meg. Ugyanígy tüntetik la az eré­
nyes asszonyokat, fiukat és leányokul, akik 
a szokottnál is jobban tisztelték és szeret­
ték szülőiket. Többnyire n.jgy tudósok emi­
iekét örökítik men díszkapuval.
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líj. wclmcr öflöréu szahiizlelében, Mr. Alchszanflra 5

Az aranycsinálás csalhatatlan receptje
. .v • .. l 1

Sehol a földkerekségen annyi kücsoda 
mint éppen Rómában. Egyiptomi obelisz- 
kek, pirai - ok, emléktáblák, sírfeliratok, po
lánykori paloták. „ ,

Mind, mind mcgbjlett kocsoda. Vsak 
cgy kő van, ahol csődöt mondott a tudomány 
1 cry óriási márványtábla, csupa kabaliszti- 
kus Írással. Ott áll a Piazza di Vittorio 
j’manuci c ciprusain ’k kaktuszainak és pal- 
mafáinak árnyékában, kel hcrkulesi izmu 
törpe marvánv obra között, a 1 rolco dl 
Mario mellett. A neve: Porta Magica Több 
mint Karmadfél évszázada próbálgatják meg 
fejteni, de eddig még senki sem juto't kö­
zelebb n lcőszfinKsz titkához, amely pedig 
az aranycsinálás nagy és örök rejtélyének 
megoldását jelentené!

Mennyi álmatlan éjszakát szerzett mar 
ez a hatalmas kőlap tudósoknak és költők­
nek egyaránt. Tudományos disszertációk ke 
szültek róla, poéták regényeket komponál­
ták hozzá és az olasz kormány - vagy 
inegyedszá ad 'al ezelőtt - a legnagyobb 
kultuvhisztorikusok segítségével rekonstru­
ált atta is legnagyobb alkimistájának boszor- 
kánvkon-báját. Az Angyalvárban építették 
meg akkor _ az olasz egy ség nagy ünnepé 
nck vi'á-kiállilásán. — Giuseppe Francesco 
liorri .'...i. bagolyvárát, csodálatos al­
kimista müKcívét, ann ik minden tilok/.dos- 
ságáva légyüll és melléje építették azt a 
börtönt is, amelyben a világ legnagyobb 
szélhámo -. (akkoriban, legalább is, még őt 
tartott 1 annak!) életét befejezte. A hiva­
talos felírás ! tte meg ennek — ,41 pn< 
orandc ciarlatano del raondo“ — mert hi 
szén alá ír még nem ismerték Krcugcrt. 
Staviskyt, akik még rajta is tuUcttck. ITm- 
ba, az utódok lefűzik őseiket minden téren.

Igaz, hogy Giuseppe Francesco born 
nem fizetett'életével szélhámoskodásaiért,

Je _ a börtönt ő sem kerülhette cl. A
hálás utókor“ megőrizte emlékét, sőt — 

többet i-, te l érte. mert ha életében nem is, 
de halála után jó pár száz évve], hazat és 
otthont is kapóit, amely lobul 1 elírás hir­
dette :

Cella c gabinetto ali bi mist len 
di Giuseppe Francesco^ Rom, 
prif-ioniero a C a övi San Angelo 

öve inori nel 161)5.
Hiszen igaz. hogy a pi 

huni dicsekedni \ aló .lolog!
ioné“ nem iá­
ik az Angyal

várban, ahol Borii urain elődje Benvenuto 
Cellini és a gyönyörű Beatrice Centi volt, 
ott mégis csak más dolog volt a börtön, 
amely a gyönyörű kalandokkal teli elet ve­
gén jutott osztályrészéül!

F.gy aranvesináló élete!... Mennyire kel­
lett ismernie az embereket, hogy egész éle­
tén át abból tudott megélni, hogy —- nem 
tudott aranyat csinálni! De ígérni, egyre 
ígérni, hogy most. no most végre csinál ara­
nyat, ehhez nagyszerűen értett. És ez már 
akkor is elegendő volt az embereknek. 
Mert az ö szemükben már az Ígéret is
arainy. ., .

jliláin után harmadfél évszázaddal meg 
mindig égett az anygyalván titokzatos tűz­
helyen a láng, a tűzhely fölött ott bigott 
a kitömött szalamander, amely rejtelmes 
hatalmat kölcsönzött az alkimistának. A 
lombikok, furcsa lcutatd-esövek ott hevertek 
szanaszét az asztalon narválfo-m fűrészek,, 
hajlított üvegek, titokzatos mérlegek kö­
zött. \ faliszekrényke rejtett ivá ""’bún bü*- 
vös p.-rok sztinny adóztak, csak éppen a 
láncon lógó pínlos, ódon lámpa fényénél a 
tűzhely lángjára kellett volna hinteni eze­
ket a porokat, hogy arany váljék belőlük. 
Az arany csinál ás bűvös re cptjét is lemá­
solták. kőbe vésve erre az a’k ílomra cs oda 
falazták az Angyalvár egyik tornácára, az 
aitó mellé. És a kabalis/tikus ákom-báko 
mok belem dtek a tűzhely rőttes lángjába, 
amely alatt (oh örök anakronizmus, amely 
nélkül semmi sem elégné hatásos!) villany - 
körte izzott.

F./.cr és czei tudós (és bankát!, próbálta 
megfejteni ezeket a kabulisztikus rajzokat 
és mondatokat, de az Angyalvár látogat.,t 
sem tudtak rájönni az aranycsinalás titká­
ra, bár ott állott előttük a csalhatatlan re­
cept, amelynek márványéi edetije itt, n 
Piazza di Vittorio Emanuclen sem akarja 
elárulni a nagy rejtély megoldását. Héber 
hetük kabalis/tikus ábrák között latin mon­
datok sorakoznak. Ezeket le is lehet fordi- 
bmi, _ de ezzel aztán vége minden emberi
igyvkvésnek. _

Mcgmagvará/ni senki sem tudja, hogy 
mit jelentenek és — mi. titkolnak.

Beszélnek arról, hogy „bárom c unnia 
tns (Tria sunt mii nlmulis), az el íbev az 

és a szűz“. Ks hogv ez a három — 
És elmondják, hogy u hcsperusi bűvös

kertek belépőjét őrzi a sárkány, figyelmez­
tetnek, hogy „amikor házadban fekete var­
juk fehér galambot szülnek, akkor bölcsnek 
fognak mondani“. És kimondják a nagy7 igaz 
ságot, hogy: „Aki ért hozzá, hogy \ ízzel 
gyújtson és tűzzel mosson, az a földből eget 
T i iái és az égből termőföldet“. De végül 
azt is elárulják, hogy „rejtett dolog az 
igaz. bölcse nek megnyitni a földet, hogv 
az üdvöt szüljön a népnek. (Est onus occult" 
tűm ven sophie a perire terrain ut seminci 
salutem pro populo.) Ám ebből mindenből 
mi szegény halandók a huszadik században 
nem sokat értünk és főleg — nem tudunk 
aranyat csinálni...

És mégis ebből a receptből élt c_gy 
egész életen át az aranycsinálás nagynevű 
őse. Giuseppe Francesco Borri.

A krónikák nem jegyezték fel róla, 
hogv csak egyetlenegy szer is sikerült volna 
valóban aranyat csinálnia, de azért mégis
ebből élt. _ , . ., ,

Igaz, hogy7 végül mégis csak porul járt. 
börtönbe jutott. De ez a börtön is — alki­
mista műhely volt. És még a börtönorci is 
hittek neki és bíztak benne, hogy a rejtel­
mes tűzhelyen, a hamu között, egyszerre 
csak kivillan majd a mindent megváltó 
arany A világ legnagyobb szélhámossnnak . 
persze áldozatai is voltak. Többek közt egy 
herceg is: Palombara hercege, akit a kalan­
dos aranycsináló azzal tüntetett lei. hogy 
esztendőkig lakott a várában és folyton 
ígérgette neki:

_ Nos, holnapra csinálok aranyat. AK-
korát, mint egy gyermekfej!

Boszorkám konvhát rendeztek be ott ne 
ki, ahová esténként bezárkózott, a földre 
először egy kört irt, alá hatalmas, kettős 
négyszöget rajzolt, a közökbe pedig >e oi 
a rejtelmes latin mondatokat. Az arany, 
persze, nem született meg mindettől. 1 “ 
azalatt nagyszerűen élt. Ám amikor a un 
cég türelmetlenkedni kezdett, a bölcs . 
kimista .v.egcreztc, hogy szorul a hurok a 
nyalva körül és egy s -ép napon, arnlf01 
herceg rá nyitott, — a világ 1 egri agy ° ‘
latánjónak már csak hült helyét tal-dta. 
Aranyat nem, - de ott találta meg a gorc-
beket, a kitömött szalamandcrt és perg. 
mcnlapra Írva — a bűvös receptet.

Ez a recept lett Palombara hereec.vcsz 
te, ettől kezdve éjjel nappal, ezt sdabiz. 
és végül is - bclébolondult az arirnyesuu 
lás titkába, air-lynck kulcsa, ezt hitte, ott
van a kezében.
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De mielőtt szegény herceg — szegény!
_Cirészen eszét vesztette volna, márványba
Esette ezt a titokzatos receptet minden ka<- 
luilisztikus rajival és még titokzatosabb 
latin mondataival együtt és az óriási már- 
•nylap°t odaállította a vára kapujába. 

TIadd lássa minden arrajáró és hadd próbáh 
jon szerencsét. Onnan, Palombara herceg

vára alól hozták el később a Trofco di 
Mariohoz az aranycsinálás receptjét, amely­
ből — amint ezt Giuseppe Francesco Born 
élete is bizonyítja — egészen jól meg lehe­
tett élni anélkül is, hogy valóban aranyat 
csinálna az ember.

Elég azt ígérni! 
—o-

Zászlók kórháza
Páris, október.

Oh. a zászló csodálatos tárgy! Tárgy? 
Xom. Jelkép. Szugcsztiv erejű, eleven jel­
képe a nemzetnek, megszentelt szimbóluma 
C„Y történelemnek, egy jelennek, egy remé­
nyektől csillogó jövőnek — egy sorsnak, 
nnii az én történelmem, az én jelenem, az 
én jövőm, az én sorsom — az enyém épugy, 

’mint a tiéd, az övé és még sok százezer és 
milli) más emberé, övezte is áhitatos tiszte 
let cs megbecsülés a zászlót időtlen idők 
óta. És súlyos büntetést mér minden or- 
s7é(r törvénye arra, alti a zászlóra kezet 
emel. alti meggyalázza, elszakítja, sárba- 
tiporjn a nemzet szimbólumát.

Ám a zászló nemcsak szentségtörő kézi­
től sérülhet meg. Meg is betegedhetik. Az 
idő vnsfoga még az acélt is megőrh, a he­
gyeket is letarolja, nem nagy fáradságába 
kerül tehát tönkretenni a lobogó kényes se­
lyemszövetet. Ilyenkor aztán nagy gondot 
okoz az illetékeseknek a sérült lobogó ki­
javítása. Gyakran semmi költség sem sok 
egy-cgy drága lobogó megmentésére, amely 
hez talán dicsőséges haditettek emléke, 
vagy a nemzeti élet más felejthetetlen ese­
ményének, magasbatörő sorsfordulásumk. 
vagy egy-cgy magasztos alakjának emléke 
tapad.

Rómában járni és nem látni a pápát — 
legalább is olyan elképzelhetetlen, mint Pá­
riában időzni és meg nem látogatni a Hotel 
des Invalidest. Ez az épület melesleg azért 
is megérdemli nevét, mert itt van a rokkant 
— zászlók otthona. A benne berendezett 
fegyvermuzeum tartalmazza a világ egyik 
legnagyobb cs legszebb zászlógyűjteményét. 
A lobogónak Franciaországban mindig igen 
nagy' volt a tisztelete. A francia királyok 
egyes kiváló katonáiknak kitüntetésképpen 
megengedték, hogy saját zászlójuk alatt vo­
nuljanak harcba. Ezt a jogot főleg azok 
nyerhették el, akik önálló csapat toborzá­
sára vállalkoztak. A csapatnak legalább 
2ő0—300 főből kellett állnia, hogy vezetője 
zászlósur lehessen. Elképzelhetjük, milyen 
színes zászlóerdő lehetett akkoriban egy- 
cgy hadbavonuló sereg! De nem volt más­
képpen sehol, a müveit világon, ahol akkor 
is, akár ma a lobogó volt a jelképe a had­
bavonuló seregnek, katonái összetartásának, 
a polgári hűségnek hazája iránt, az állam 
egész életének cs történelmének. Mert a 
zászló történelem is. A Hotel des invalides 
zászlógyűjteménye egyszersmind szövetbe­
font képes történelme Franciaországnak... 
Éhhez a gyűjteményhez egy nagyszerűen 
felszerelt ,,zászlókórház“ is tartozik. Meg­
ható, milyen szeretettel gondosteák, szin­
te dédelgetik a franciák az itt kiállított 
ezernyi-ezer különféle alakú és szabású 
zászlót, melynek szövete mind a francia 
jigloire“ egy-cgy darabját alkotja. Van itt 
°gy gyönyörű, hatalmas folyosó, ahol szinte 
a fal is alig látszik a zászlóktól. Zászlók 
a francia történelem legkülönbözőbb kor­
szakaiból, egészen a jelen időkig. Zsákmá­
nyolt lobogók az afrikai, a krimi, az olasiz

más hadjáratokból. Sokuk bizony már 
fagyon rokkant állapotban s nagyon meg- 
ai-szik rajtuk az enyészet munkája. Szeren- 

C8®rc azonban egy hatalmas és jól felszerelt 
szövetjavitó műhely szakszerű személyzete 
állandóan gondoskodik az elaggott zászlók 
Tn<ypfjitásáról. Hálós keretre feszítik a té- 
Pelt lobogóselymet és szakavatott, biztos- 
szemű rcparátorok pontosan szemügyr: ve- 
ij- ,a, hiányzó részeket. A sérült lobogó 

javításához legalább annyi szaktudás, mti- 
' S71 épzék és történelmi ismeret kell, mint

egy drága festmény restaurálásához. Csak 
az válalkozhatik erre a kényes feladatra, aki 
amellett, hogy vérbeli művész, még kiváló 
történettudós is, de főleg alapos i-merője a 
lobogók történetének és szerepének az or­
szág múltjában. A zászlókórház javító mes­
terei egy laikusnak semmit el nem áruló 
foszlányról rövid vizsgálódás után már ha­
tározottan megállapítják, hogy egy I. Na­
poleon korabeli zászlóról van szó, cs rög1- 
tön tudják, milyen anyagból kell a hiányzó 
részeket utánapótolni és milyen legyen a 
pótlandó szövetrészek színe, alakja, varrá­
sa, hogyr a zászló pontosan eredeti külsejét 
nyerje ismét vissza. Valóságos eleven had­
történelmi IcxiKón a ,,zászlókórház“ orvosa, 
tudja emlékezetből az összes csatákat és 
azt, hogy melyik hadtest milyen lobogó st- 
latt szerepelt benne és kinek vezénylete 
alatt állott..

Mikor aztán az ,,orvosok“ felállították a 
diagnózist, az ,,ápolónők“ kezébe kerül a 
beteg lobogó, gyakorlott varró- és himzőnők 
rámáira és a gondos női kezek milliméterről 
milliméterre helyrepótolják a szövetet, a 
varrást, a szint, a jelvénveket, a fóti ásókat, 
mindent; persze amennyire csak lehet, igyek 
szenek minél többet megmenteni az eredeti 
anyagból. És mekkora az öröm, ha egy-egy 
elaggott, nagymultu lobogó hosszú és fá­
radságos műtét után megiljodottan, friss 
színekben ragyogva tér vissza a zászlómú­
zeumba! A zászlókórház tudósai és munká 
sai teljesen átérzik hivatásuk fontosságát, 
hiszen minden egyes helyrehozott zászló a 
francia történelem egy pótolhatatlan doku­
mentumának megmentését jelenti.

i.l.

A kaszás panasza
Elmentem és visszajöttem, 
jókora ut van mögöttem.
Tudok mindent s látok vakon, 
száguldók elfeledt utakon.
A gondolatok nyitott lapok, 
a hétköznapok vasárnapok, 
szerelmeken csak mosolygok.
Én, aki föld alatt bolygok 
nevetem az embereket.
Érdekes, ki itt fönn rekedt 
sírva vonit, gyáva könnyel:
„Te fehér rém, még.ne jöjj el!“
Nem tudják, hogy jót kívánok, 
hogy lenn nincsenek való álmok, 
nincsen sóhaj, nincsen panasz, 
nincsen ősz és nincsen tavasz, 
nincsen vér és nincsen holnap, 
nincsen átka lenn a bornak.
De akiért szolgáim mennek, 
mégis mindig megremegnek 
s ordítva bőgik: „nem nem, 
ha Isten velem, ki ellenem?!“
Nem értem az embereket, 
lehet, hogy igazuk van, lehet.
Hiúba hivom őket,
hátat fordítanak mcgvctőlcg.
— Elmegyek innét, ahogy jöttem: 
vér és átok száll mögöttem.

Tibor György.

SzéDséqáDoiás
iiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiminiiintimniHttiiiiir

A szemölcsök eltávolításáról
Faluhelyen bizony még ina is sokon az ördög 

jeleinek tartják a nagyobb gombostű-fej nyi alak­
ban jelentkező fekete szemölcsöket és vagy n^m is 
mernek gyógyítására gondolni, nehogy nz alvilág 
fiai bosszút álljanak, vagy ami még rosszabb, a 
legválogatottabb ráolvasásokkal igyekeznek gyógyí­
tani. Vagyis, hogy talán épen nekik van igazuk, 
mert akárhogy csóválgatják is fejüket az. orvosok, 
bizony sok esetben segítenek ezek a ráolvasások . . .

Mindezek után persze nagyon nehéz meggyőzni k 
derék embereket, hogy sem az ördögnek semmi köz© 
nincs a szemölcsökhöz, de még kevésbé a ráolvasá­
sok segítettek azokon. Mindössze úgy áll a hely­
zet, hogy a ráolvasásoktól elmúló szemölcsök ma­
guktól is eltűntek volna, mivel az előidéző belső 
bajokat kiheverte a szerve inét.

A szemölcsképződéseket ugyanis legtöbb eset­
ben vérgeringési zavarok, vér betegségek, hiányos sav 
képződések és egyéb belső nyavalyák idézik elő.
Ha ezután a belső bajpkon sikerűi segíteni, a sze­
mölcsök minden további nélkül elhullanak. De per­
sze gyakran megtörténik az is, hogy még orvos sem 
tudja megmondani, milyen belső baj idézte elő a 
kellemetlen szemölcsöket, amelyek a k©zelés után 
nem hogy eltűnnének — de sajnos — szaporodnak. 
Egyedül ebben az esetben indokolt azután, ha külső 
eltávolításukkal kísérletezünk.

Természetes, ezt is a legokosabb szakorvos, 
kozmetikus kezére kell bízni, de mivel nem min­
dig lehet azt, ami a legjobb volna. — az alábbiak­
ban felsorolunk néhány ügyes módot a szemölcsök 
pénzbe nem kerülő eltávolítására. Előre is hang­
súlyozzuk azonban, hogy utasításainkat feltétlenül 
mindenben tartsák be a sajátmagukon segíteni akar 
rók, mert különben többet ártanak, mint használ­
nak.

A főszabály természetesen mindegyik eljárás- . 
nál a tisztaság. A kezünket legalább jó negyedóráig1 
kell meleg szappanos viziten mosnunk, azután pe­
dig alkohollal alaposan ledőrzsölnflnk. Ekkor nzr 
ii tán hozzáláthatunk a leggyorsabb módszerhez. 
Forró vízben kifőzött, alkohollal ledörzsölt, sarká­
ból kiemelt ollókéssel kivágjuk a hüvelyk és mutn. 
ióuj segítségével a bőrből kiemelt szemölcsöt. ITa 
azután a veszélytelen „műtét“ megvan, a sebet pokol- 
kővel kiégetjük. Ezután, óvatosságból, alkohollal, 
vagy jódoldattal ismét bedörzsöljük a szemölcs 
helyét és pár napon belül nyoma sincs a szemölcs­
nek. Igaz, hogy a pokol kő vei való égetés némi fáj­
dalommal jár — de aki szép akar lenni, annak 
valamit tűrni is kell . ..

Viszont, ha valaki nagyon érzékeny, annak 
ajánlhatunk egy teljesen fájdalommentes eljárást 
is. Ez a kenőszappannal, vagy közönséges szóval 
zöld hordószappannal való kezelés. A szappant fla- 
nelszallagra kenjük és éjjelre szőre -.an rákötjük a 
a szemölcsre, legalább hat szőr-hétszer egymás után. 
Egy hét múlva a szemölcs annyira megpuhul, hogy 
ujjainIdeal, de természetesen fte’jcsen tiszta és fer­
tőtlenített ujjainkkal, kinyomhatjuk.

A legegyszerűbb, n 'egolcsóbb és a legbiztosabb 
azonban elődeink jól bevált módszere, b kiégetés. 
Nem kell megijedni, nem tüzes vasat akarunk aján­
lani, csak a napsugarakat. Nagyi tólencse segítségé­
vel n sugarakat a szemölcs fejére központosítjuk, 
nmig azon egy fekete pont nem képződik. Azután 
már hozzá sem kell nyúlnunk, pár nap múlva magá­
tól lehullik.

Mindezckután be kell vallanunk, hogy végered 
ményben az egyik eljárás sem hoz minden esetben 
tartós eredményt. Megtörténhetik ugyanis, hogy b 
szemölcsök újra jelentkeznek. Persze csak azért, 
mert belső okozóik nem szűntek meg. Vigasztalás­
képen azonban azt is eláruljuk, hogy ilyen makacs 
esetekl>en még a legügyesebb kozmetikus sem tud 
segíteni.

Váratly Ilus,
n bécsi kozmetikai iskola alapitója.

A IakAs dísze a kéo!
mimmimiimimMiiiiiiiiiiiimimiiimiiimmiimmiuiiHiiiiiiiiiiiimmniimiimiimiiimmmii 

Képeit a legszebben és legolcsóbban keretezi
Lerch János, Noviszád, Futakl ut 9.
Ugyanott »tnlbépak nagy választékban kaptafák
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Rejtvénymegfejtők figyelmébe
J ' t nnntos cimilkkcl ellátva küldik be. - A helybeliek szelvényeiket a szer.

M 4,e6han rsa1t a*ok vehetnek részt, akik a megfejtést pontos cstttörtök estig kell eljuttatni a szerkesztőségbe.
A jutalom WoSf>S.61" Jdéldek nyereményüket postán kapják meg rSlivjuk olvasóinkat, hogy kép-, betű- és keresztrejtvényeket
rS"oi:Ck,sttében. Egy; Akinek a rejtvénye megjelenik, részt vesz a heti sorsolásban,

szívesen veszünk, amelyek közül aztán a he y A 4_Ml6vtoi Filatelfc

Keresztrejtvény

rj" 2^^
I B
1 52 m:
1 13 I]

1 ^I16
r 1 _________

p II i. 20

1& m
129 1 1

i& 12

5 """ lö I

»
a

s i

v$,szintes sorok: 1. Aki rózsás színben látja 
, jövőt, «évelővel, 8. Minden rejtvéns íl-6*°* 
feidisz, 12. Niger törzs nevének első (ele, 14. ■
csis egyik fele, 15. Angol névelő, eg;, ik bettij 
duplázva, 18. Férfinév, 17. Volt hires filmszmésznő 
keresztneve, 18. R-cl a végén tropikus betegség, 
lí) Gyógyíthatatlan tropikus beteg, 20. Fagadószo, 
betűi •be«™ 22. Fndnrob, 23. Ilije b~'«£ »
A legszebb szin, 26. Női név, 2,. kelme, .9. Az 
Alpesek útmutató ja-vezető je, ékezet törlendő 30.
A józan ember lehetőleg kerüli (tárgy-esetben)

Függőleges sorok: 1. Mindennél többre becsülik 
(névelővel), 2. Bakfis leányok szeretik (torgyeset- 
ben) 3 Élit betűi keverve, 4. Súlyemelés v.lág- 
hrinoka, 5. B-vel az elején női név, 6. Angol ura­
dalom, 7. Bibliai mondás első fele, n=e, ékezeitel,
<) F.gy idegen nyelven, 10. Harag idegen nyelven,
13 N-el a végén ókori Isten, 15. Győz, ékezet nélkül,
17 Talál, 21. Vissza: Európai állam e = a, 24 Nem. 
zeiközi egyesület, 25. Ucca idegen nyelven, 27. 
Finis ékezettel, 28. R R O S.

Re|ívénymec)íe íés
A múlt vasárnapi keresztrejtvény helyes meg­

fejtése:
Vízszintes sorok: 1. Lassú víz partot mos, lo. 

Ali, 16. Rizn, 17. Link, 18. Olt, 10. Min, 21. Gyári, 
23 Orr, 25. Spandau, 28. Kalocsa, 31. O O, 32. 

Alantas,’ 35. In. 36. Prima, 39. Noe, 40. Talár 43. 
I.ae, 44. A A A K, 46. Rinn, 48. Nil, 50. .1 I L

Recés, 54. Tri, 50 Gondolatszabadság, 61. Lm, 
62. Alak, 63. Lali, 64. Re, 65. Let, 67. Tankred, 70 
Bor 71. Garbo, 73. O O O. 74 Néger, 76. Pót, <"• 
Élt*, 70. Óhaj, 81. Rúd, 83. Nap, 85. Elise, 87. Lak, 
Rt). Reunion, 92. Tallinn, 94. Ec, 95. Heu, 97. Rév, 
98. Ut, 96. Charles Baudelaire.

Függőleges sorok: 1. Lasso, 2. AI, 3. Sima, 4, 
Urad, 5. Vi, 6. Izgul, 7. Zay, 8. Air, 9. Ritka, 
10 T N, 11. Okol, 12. Morc, 13. 01, 14. Slran (d), 
20, Inri, 22. Anno, 24. Ront, 26. Popa, 27. A A A A, 
27. Ásta, 30. Siri, 33. Ankét, 34. Teréz, 37. ReW, 
38. Magol, 41. Antal, 42. Anis, 43 Legel, 45. Araka, 
A47 Isalé (Éliás), 49. Láger, 51. Ida. 53. Csikó, 
65 Rdi (dir), 57. Omega. 58. Latoi, 59 Badna (ban­
da), 60. Aboru (h), 66. Tninu (unlat), 68 Noel,

69 Roos (weit), 70. Berki (Lili). 72 Bep. 75 É,,el,
70 Perec, 78. Benes. 80. Heted, 82. Dante, 84. Anor, 
86. Is. 88. Alma, 90. Ech (p), 91. Olie, 92a. A ve,

93. Nur.

Jutalomban részesülnek: Hermann Ferenc, Foto 
Doulcvardlól kap fényképet, Tűri Etua, Hering Stú­
diótól kap egy cabinet felvételt.

Bélveö
A „Novlszádi Hlatelista Egylet" csercestü' min­

den szerdán este 8 órai kezdettel a Lloyd külön- 
(érmében tartja. Vendégeket szívesen lát a veze­
tőség. Levélcím: „Druílvo novosadskih filatelista 
Vjlsonov trg 2. Válaszbélyeg mindenkor mellék­
lendő F.gvleti postacsekkszámla (Jugoslavcnska Ban­
ka noviszádi fiókjánál) Beográd 51.339.

Könyvtár: A „N. F. E." vezetősége nagy szék 
lényt csináltatott az egyleti könyvtár számára. Most 
végre áf tekinthetőén van elrendezve a könyvtár 
és azáltal mindenki részére könnyen hozzáférhetően 
van elrendezve a könyvtár és ezáltal mindenki ré­
szire könnven élvezhetővé vált. Melegen ajánl­
juk úgy vidéki, mint noviszádi tagjaink figyel­
mébe. Néhány kitűnő szakmunkát tartalmaz. Leg­
közelebb részletesen ismertetjük n müveket.

Szakirodalom: Könyveket és régebbi szakújsá­
gokat - csak teljes évszakokat - megvételre kere­
sünk. Ajánlatok az egylet vezetőségéhez nyújtan­
dók be.

Tagsági dij: Felkérjük tagjainkat, akik a má­
sodik félévi tagdíjat eddig még nem fizették be, 
azt minél előbb megtenni szíveskedjenek, ellen­
kező esetben elkerülhetetlen lesz a kizárás. Utolsó 
batáridő novemlver vége.

Felül ívomott portóbélyegek még kaphatók az 
egylet vezetőségénél. A portót kérjük külön meg­
téríteni.

, Filatelista“. A jugoszláviai Filatelista Szövet­
ség átvette a zágrebi ,,Horvát Filatelista Egylet“ 
házilapját a „Filatelista“-t, mely jövő év január 
1-töl kezdve havonta jelenik meg. Ezáltal a jugo­
szláv filatelisták régi vágya teljesült és a hazai 
filateliának fejlődésében ismét fontos lépéssel visz 
felfelé. A lap szerkesztésével az N. f. E.-t bízták 
meg, amely ezt a bizalmat meg is lógja becsülni.
De reméli, hogy az egylet tagjai támogatják ebben 
a nehéz munkában, ha máskép nem is, legalább 
azzal, hogy minél többen előfizetnek. A lapot No- 
viszádon nyomják. Előfizetési dij egy évre 12 
szám — csak 30 dinár. Nem szervezett filatelisták. 
nak 42 dinár. Már most felhívjuk tagjaink figyel­
mét az újság nagy jelentőségére és szükségességre.

A jugoszláv gyászbélyegek, mint már jelentet­
tük, megjelentek és pedig csak frankobélyegek 25 
párától kezdve 30 dinárig. Első kiadás: átlátszó 
papiros, telt, élénk színek.
A levélbélyegek kulturális értékéről

A nép kulturális nevelésének területén az egyes 
államok legnagyobb problémái közé tartozik a né­
pet a szépség és művészet fogalmaival megismer­
tetni. A fejlődés iránti ideális és hőn óhajtott vágy 
mindenütt fellelhető, csak a vagyak teljesedése 
várat néha nagyon sokáig magára. Az ut nagyon 
hosszadalmas. A kultúrában való nevelés ennél 
fogva már a mindennapi életben keresi az esz­
közöket és igy a kultúrának hü tükre lesz. A cél 
tehát úgy érhető el legkönnyebben, hogy a min­
dennapi élet eszközeit használjuk fel. Az államnak 
olyan' eszközök állnak rendelkezésére, melyekkel 
könnyen befolyásolhatja a népet művészeti irány­
ban, ' úgy pozitív, mint negativ módon. Ezek az. 
eszközök a pénz, a bankjegyek, de főképen a le­
vélbélyegek. Miután ezek a tárgyak naponta hasz­
nálatban vannak, formáik és képeik a nép müvvszu 
értékévé válnak. Főleg a .pénz, a bankjegyek es a 
bélvegek hivatottak arra, hogy a nemzetek kultu­
rális nívóját emeljék, Ízlését csiszolják, azért ezek 
a tárgyak kell, hogy mentve legyenek minden tát­
halmozástól és Ízléstelenségtől. Minden tekinte- 
ben művésziesen kidolgozva, hogy már a meglc n 
lésre is kedvezően hassanak. A nevelésnek ez a 
szempontja kell, hogy vezérelje az államot es az 
állam feladata ezen dolgokra nagy gondot or - 
tani. A legmesszebbmenő kulturális értéket két­
ségén kívül a levél bélyegek képezik. És P^d.g le­
het ezt egészen szó szerint érteni. A pénzdarabok, 
az úgynevezett csengőpénz ritkán hagyja el az or­
szágot, gyakrabban kell vándorútra a bankjegy, 
gyakr ban lépi át az ország határait, de csak 
csekély számban és csak igen szűk körben 
Másképen áll a dolog a levélbélyegnél. A levél- 
bélyegeknek nem csak, hogy szabadon al “ 
föld legeli, agyai otlabb csücskébe is, a eveiből vég­
nek egyenesen hivatása az utazás, távoL országok 
látogatása. A bélyegek ilyen értelemben nemzet- 
köziek és épen ezáltal tudnak a nemzeti művészé, 
nek oly sokat használni.

Gyakran a lcvélbélyegben csak egy szűk 
eszközt látnak az emberek, a postának 
közét, szükséges rosszat. Nem nagy ‘GM 
méltatták és előállítására nem nagy gondol 
toltak. A levélbélyeg kulturhivatását előbb f 
ismerni, akkor ki lehet jól használni 
nyújtott előnyöket. Mert nem szabad lebecsülj 
T ropagaudaértékét. A levélbélyeg min >" m. 
zó azonban veszélynek van kitéve. Sajnos gen g>« 
ran megsemmisítik Ízléstelen felülnyomásokkal
levélbélyeg szépségét és esztétika: befolyasáLSze
rencsés kivétel a jugoszláv portól), yog- - , 
lülnyomás által csak nyert. Ha egy a 
bélyeg kulturális értékét felismerte ós azt . ^
mérést kellőképen fel ^dja haszruim^ 
rencsés eset csak nyeresseget hozha 
lomra, Az ilyen bélyeg méltán tekinthető akko

hathatós eszköznek a kultúra * Novls,ád
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